4. TNOPEPEHIINAJIIBHOE NCYUCJIEHUE

B pe3ynbTaTe u3ydeHus JaHHOW TEMBI CTYACHT JI0JKEH:

— YMETh IPUMEHSTH TAOJIMILy MTPOU3BOAHBIX U MpaBuia AuddepeHIupoBaHus
JUTSL BBIYMCITICHUS! TPOU3BOIHBIX DJIEMEHTAPHBIX (DYHKIIHIA;

— HaXOJUTh MPOU3BOIHbIE (YHKIIUM, 3aJITaHHBIX HESIBHO U MapaMeTPUUECKU;

— HaXouTh auddepeHnanbl CI0KHBIX QYHKIMK U MPUMEHSITh UX K MPHUOJIH-
YKEHHBIM BBIUMCIICHUSIM;

— HaXOJIUTh POU3BOAHBIC U T PepeHIInabl BBICIINX MOPSIKOB;

— pemiaTth 3a7a4d ¢ UCTIOIB30BaHUEM (PU3MUECKOTO M T€OMETPHUUECKOTO CMbIC-
J1a IPOU3BOJIHOM;

— MCIOJIb30BaTh NpaBwiio JIonuTans Npyu BEIYUCICHUH MIPEJETIOB;

— BBITIOJIHATH pasnoxenue Gpyukuuu no popmyne Teitnopa;

— OMNpENENATh UHTEpBaJIbI Bo3pacTaHus (yObIBaHUA) (DYHKIMH, TOYKU JOKAJIb-
HOT'O 3KCTPEMYMA;

— HaXOJIUTh HauOoJIbllIee U HaMMEHbIee 3HaueHUs1 (PYHKIIUU Ha OTPE3KE;

— HaXxOJIUTh MHTEPBAJIbI BBHITYKIIOCTH BBEpX (BHM3) rpaduika PyHKIUU U TOYKH
neperuoa;

— HaXOJUTh aCUMITOTHI Tpadrika QyHKIINH;

— CTpOUTh Tpaduku QyHKIINIA;

— HaXOJIUTh 00J1acTh OonpeeseHns QYHKIUU MHOTHX IEPEMEHHBIX;

— BBIYUCIISITh YAaCTHBIC TTPOU3BOHBIC MIEPBOTO U BHICIIUX TOPSAKOB (PYHKITHH
MHOTHUX TIEPEMEHHBIX;

— HaxoJUTh NoJIHbIE AU depeHnranbl MepBOro U BTOPOro NOPsSAKOB GyHKUINUU
JIBYX MEPEMEHHBIX;

— UCIOJb30BaTh AU PepeHIuabl s NPUOIMKEHHBIX BEIYUCIICHUI,

— COCTaBJIATh YPaBHEHUS KacaTeJIbHOM MJIIOCKOCTH U HOPMAJIU K MOBEPXHOCTH;

— MCCIIEI0BATh HA KCTPEMYM (DYHKIIUU ABYX MEPEMEHHBIX.

4.1. 3AJJAYN JJId AYVJIMTOPHBIX 3AHATUIA
JAuddepenunpoBanne GpyHKIMUA OAHOM M MHOTHX IePEeMEHHBIX

1. Hcrmonp3yst Tabnuily TpOW3BOJHBIX W TipaBwia AuddepeHnpoBaHus,

HaWUTE TMPOU3BOIHBIC TAHHBIX (PYHKITUH:
3
X
1) y=6x>+2x% +3; 2) y=23x? +tgx; 3) y=—-.
SIn X

2. Halinnre:
1) npousBoaHbIe QyHKIMIT a) — T);
2) nupdepennnansl QyHKIUH a), B):
a) y=cos(2x+2); 6)y=Ig®x; B) y=(x*-3x+2)°; 1) y=e"%,

3. Haitaute npousBoHbie (GYHKIUMN, 3aIaHHBIX HESIBHO U TTapaMeTPUUIECKHU:
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X =t +3t,

y:t3+2t+4.

4. C nomotnpto gorapupmMuydeckoro audhepeHupoBaHus HalIUTe IPOU3BO/I-
HbI€ YKAa3aHHBIX (DYHKIIHIA:

1) y=(5x)5"%: 2) y=(x-1)2(x+2)2.
5. BeinonHute cienyroiiee:

1) HaliiuTe MPOU3BOIHBIE BTOPOTO MOPSAJIKA OT YKAa3aHHBIX (YHKIIUA;
2) n1st GyHKIUY a) 3anuimuTe auddepeHian BTOporo nopsaka:

a) y=3x*—3x? +2x-3; 6) y=In(x?).

6. BemmonauTe crnemyromiee:
1) HaliguTe YacTHBIE TPOU3BOIHBIE IEPBOrO MOPSAAKA PYHKIUH a) — T);
2) nst dyHKIMU 0) 3aNUIIUTE TOTHBIN nuddepenima;
3) s pyHKIMY a) 3anuinTe auddepeHIan BTOporo nopsakKa;
4) nnst GyHKIUY B) HAWUTE YaCTHBIE TPOU3BOIHBIC TPETHETO MOPSIKA:

1) xy? + X2y =2; 2)

a) z=x3+xy—xy®; 6) z=sinY x;
B) U =e2* ¥y, r) u=yx+x%z% —3xy? + xyz.
7. Beruucnure npeaensl GyHKLIHA, UCTIONb3Ysl mpaBuiio Jlonurans:
3 2 X
. X" 4+2X° -3 . € :
1) lim ~————; 2) lim —; 3) lim (x3 +3)ed.
Xx—o X — X° +1 X—0 X X—>—00

8. Hanmummre popmyny Telinopa ayisg GyHKIuu Y = x* +3x% —2x+4 B Touke
c abcuuccon Xg =1.

9. Hammmute  ypaBHEHHsT  KacaTelbHOW W HOPMaJId K  KpPUBOH
y=x> —3x% +9x—1 B TouKe ¢ abcumccoit Xy =1.

10. Kakue yribl o0pasyer kpuBas Yy = X?> — X ¢ ocbto OX B TOYKAX HX nepece-

yeHwus?
11. Beruucnure npuOInKEeHHO ¢ TOMOIIBIO quddepeHiinana:

1) 3/(1,03)2 : 2) 3/(4,01)2 +10,98.

IIpumenenue nuddepeHIHATBHOT0 HCHUCTCHUA IS HCCaeA0BaHus GyHKIMM

1. Haiinure TOUKM Tmepernda U TPOMEKYTKH BBINYKJIOCTH (YHKIHMH
3 2
y=X" —6X°+12x—-7.

X2

3(x-1)2

3. HalimuTe naTepBaibl MOHOTOHHOCTH (PYHKIUU Y =2 — 3X + xS,

2. Haiimure acuMntoTsl rpaduka GyHKIuN Y =

4. Haiinure sKkcTpeMyMbl (PYHKITHI:

1) y=4x—x*: 2) y=X+Vx*+4,
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5. Haiiaure sxcTpeMyMbl PyHKIMIA BYX NEPEMEHHBIX:

1)2:3x2—x3+y2+4y; 2) Z=3X+Yy—Xy.

6. Haligute HauMmeHblliee W HauOoJbIIee 3HAUCHUS (QYHKUIUU Y =4X — x* Ha
orpeske [—2;3].

7. Haitnute HanbosbIiee 1 HauMeHbIee 3HaYeHus] PyHKIuu Z=3X+ Y — XY B
TPEYTOJbHUKE, OTPAHUYCHHOM MpSIMbIMU Y =X, X =0, y =4,

8. Haitnure sxctpemMym QyHKIUU Z = X3 - y3 Ipu yCIOBHUHU, YTO X U Y CBi-
3aHbl ypaBHeHHeM X —Y —2 =0.
9. IlpoBenuTe MOJHOE HCCIENOBAaHUE M NOCTpoWTe TIpaduk QyHKIUU
B X2 —x+1
©1-x

OT1BeThI

JudppepenuupoBanre GyHKUUH OJHON U MHOTHX IIepeMEHHBIX

4 1 3x°sin x — x3 cos x
1.1) y'=18x> +4x; 2)y'= + o 3) y'= .
)Y )Y R/x  cos? x )Y sin? x
. 3lg% x
2.1)a) y'=-2sin(2x+2); o)y = :
)a) y (2x+2) )Y =
B) y'=5(x* —3x+2)*(4x3 - 3); r) y'=3e%%% (—sin 3x);

2) a) dy=—2sin(2x+2)dx; B) dy =5(x* —3x+2)*(4x® —3)dx.
Yy +2x). 2) ,_3t2+2

3.1) y'= ; :

X(2y + Xx) 2t +3
4.1) y'=(5x)""* cosxIn5x + 55" x5 Lsin x; 2) y'=2(x —1)(x + 2)(2x +1).
5.1)a) y'=36x*>—6; 0) y"'=-2X"°; 2) dy? =6(6x% —1)dx>.

6.1)a) @=3x2+y—y3, sz—Bxyz;
OX oy

6) g:ysiny‘lx-cosx, % _sinY x-In'sin X
OX oy

QAU iy

X oy oz

ou 2 2 ou ou 2
) —=Y+2X2° =3y 4+Vyz, — =X—06Xy+XZ, — =2X“Z+ XY
)ax y yo+y o y pe y

2) dz = (ycos xsin Y x)dx + (sin¥ x - In sin x)dy :
3) d?z = 6xdx? + 2(1— 3y?)dxdy — 6xydy?;
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o°u ’u o°u o°u o°u

4) — =8u, =-u, —=27u, =2U, = —4u,
x> oy° oz’ oxoy? ox2oy
3 3 3 3 3
0 u2 _180 62u _1ou. 0 u2 __ou, 82u _3y o°u _
OX0z OX“0z oyoz oy“oz OX0yoz

7.1)%; 2) 0; 3)0.

8. y=6+11(x—1) +15(x —1)% + 7(x = 1) + (x —1)*.
9. Kacarenpnas 6X —y =0, Hopmans X+ 6y —37=0.
10. 135°; 45°,

11.1) 1,02; 2) 3,00.

IIpumenenue 1udPpepeHIUATBLHOT0 UCYUCICHUA ISl UCCIAEA0BAHUA PYyHKIUI

1. (2;1) — touka neperuda, (—o0;2) — MPOMEKYTOK BBIITYKIOCTH BBEpX, (2;+0)
— TIPOMEKYTOK BBIITYKJIOCTH BHU3.

2. 'opuzonTanpHas Yy = 3’ BepTUKaJbHasg X =1.

3. Bospacraer Ha (—o0;—1) U (1;+x) ; yosiBaer Ha (—11).
4.1) Yy = Y@ =3; 15. 2) 3KCTPEMYMOB HET.
5. 1) Munaumym z(0,-2) =—4; 2) SKCTPEMYMOB HET.
6. Yaam = y(3) =-69; Yuane = y(l) =3.

7. Zpy =2(0,0)=2(4,4) =0, 72,6 =2(2,2)=2(0,4) =4.
8. Zum =2(1-1)=2.

9. I'paduk pyskIME U300pakeH HA puc. S.

40 5 @& 7 % B4 B2 A4 0 ¥ Z 3 4 B 6 7T @ 9 W
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4.2. OBPA3IIbI PEHIEHU A 3A1AY
Aund¢epenunanbHoe ucuucjaeHue GyHKUNM OJHOU MePpeMEeHHOM

[TpaBwia nuddhepeHrpoBaHus:
1. (uxv) =u"=V.
2. (u-v) =u'v+uv', Buactaoctu (C-u)' =c-u’.

! !
u u'v—-uv’ C cv’
3.| - | =———,BYacTHOCTH | — | = eciu V # 0.

2 20

v \Y; \Y v
[Tpou3BoaHBIE OCHOBHBIX AJIEMEHTAPHBIX (PYHKIIMM peacTaBIeHbI B Ta0. 1
Tabauna 1
Ne f () f'(x) Ne f(x) f'(x)
/o /o
1 C 0 10 In x l
X
2 X 1 11 sin X COSX
X% o x* L 12 COSX —sinx
4 X2 2X 13 tg X 1
cos? x
14 ctg x
5 Jx ;L”X>0 g B i
ZJY SIn© X
6 1 1 15 arcsin x
; - 7 ; ‘X‘ <1
1-X
7 X X 16 arccos x
a a“lna 1 ’ ‘X‘ <1
V1- %2
8 X X 17 arctg x 1
1+ x?
9 | log, x 1 18 arcctg X 1
xlna 1+ x?

[TpousBognas cioxHou ¢ynkmuu Y = f(U), rme U= @(X) BbIUHCAICTCS IO
bopmyne y, = f -uy.
X = X(t), , ' ,

® TO yxzy—f, X #0.
y=y(), X¢

JInst BBIYMCIICHHS TPOM3BOAHOM HEsBHO 3amaHHoi ¢yHkuun F(X;y)=0 maud-

Ecnu ¢ynkius 3amana napaMmeTpudaecKu {

depennupyrot paBeHcTBO F(X;y)=0 mo X, yuurtbiBas, 4to Y sBiIsgeTCS (PyHKIIHCH
oT X.
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IIpocreiimme npasuia 1udpepeHIMPOBAHUSA

1. Haiigute mpon3BOaHYI0 PYHKINH Y = x* + % X3 —X.
Pewenne
y' =| x* 13y = (x4) o153 ~(x) =4x* T e
3 3 3
=4x3 + x? —1.

2

2. Haiigute mpou3BOaHYIO QYHKINH Y = 4% + 533
Pemenune

!

O A O A A ) L S D
y'=| 4x2 +5x° | =| 4x2 | +|5x° :4-Ex2 +5'§X5 =2X 2+3x °=

3

_ﬁ+ﬁ.

3. Halimute npousBoHyto GyHKIMM Y = tg X + COSX .
Pemenue

y' =(tgXx+cosx)’ = —sin X.

cos? X

4. Haiinure mpou3BOAHYIO0 PYHKITUU Y = X? sin X.
Pemenue
y' = (x%)'sin X + x2(sin X)" = 2xsin X + X oS X.

145 1 .
5. Jana ¢yHkums y=-=X"+—. BbluucIUTE 3HAYEHUS MPOU3BOAHON MpHU

X

x=1 -1 2.

Pentenue

Haxozum npoussoanyo: y' = X% — — -
X

OmnpenensieM 3HaYEHUS MPOU3BOJTHON B 3aJJaHHBIX TOUKAX:

' _Z_i: . "—1) = (— 2 1 —
YO =1~ =0 VD= Ry

6. Haiimute npousBoanyo GyHkiuu p = 2a(l— cos ¢).

1 15 .3

Pemenue
3nech PyHkIus 0003HaueHa OYKBOM P, apryMeHT — OyKBOM ¢, a = const .

HNuddepenuupyem pynknuto: p' = 2a(l—cose)’ =2a(l’ —cos’ ¢) =2asin ¢.

o X+5
7. Halimute mpon3BoaHy0 QyHKIINN Y =— .
sin X

=0; y(Q)=22-—-="=32,
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Penienue

!

,_(x+5) _ (x+5)'sin x—(x+5)sin’x _sin x— (x +5)cosx
sin x sin 2 x sin 2 x '

IIpousBoaHas cj10KHOM PyHKUMH

1. Haiigute mpou3Boauy0 GyHKIMKH Y = COS(2X +1).

Pemenne

DTO CNoXKHAsI TPUrOHOMETpUYecKasi (PYHKIIHS, KOTOPYIO MOKHO 3alucaTh clie-
JTyIOIM o0pa3zoM: U=2X+1, y=cosu.

Torma y'=(cosu), -uy =—sinu-(2x +1)} =-sin(2x +1) - 2=-2sin(2x +1).

Mo3HO 3anucaTh npole:

y'=-sin(2x +1) - (2x +1)} =-2sin(2x+1).

2. Haiizmre nponsBoauyio GpyHkimn Y = (tg X)°.

Pemienue

u:tgx;y:uz.

: : 1

yo=2u; Uy=—-7p—.
COS“ X

y' = 2tg X 1 :23|nx

cos’x  cos’x

3. Haiizute npousBonayro GpyHkmn Y =sin(x> +4x +5).
Pemenue

u=x%+4x+5; y=sinu.

Yy, =C0SU; U; =2X+4.

y' = (2X +4)cos(x? + 4x +5).

4. Haiiure npoussonnyio Gyskuun Y = (5x° + 2x)°.
Pemenue

u=>5x3+2x; y=u’.

y, =5u*; ul =15x% + 2.

y' =5(15x2 + 2)(5x° + 2x)*.

5. Haiiaure nmpousBoaHyto pyHKINUU Y = Ux? +2x+1.
Pemenune

1
u=x%+2x+1; y=us.

13 2
p_ 1373 1 75
yu:§u3 3:§u 3 Uy =2x+2.
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L 2X+2 B 2X +2
) 2 P+ 2x+?
3(x“ +2x+1)3

3
6. Haitnure nmpousBoanyto GpyHKuuu Yy = M :
Sin X
Pemenue
,_ ((3x+4)*) sinx — (3x + 4)°(sin x)’ _ 3(3x + 4)?sin x — (3x + 4)° cosx
sin? x sin x '

IIpou3BogHasi MOKa3aTeJbHOM U JIorapupmMudeckon GyHKUMM

1. Haiizure nponssoaayio GyHKmun Yy =2,
Pemenue
y'=2%In2.

2 a2
2. Haiigure npoussonnyto dyukumun y =e* 730",

Pemenue
2 a2 2 a2
y' =6 307 ((x2 4 3x)2)' =™ 307 2(x? +3x)(x? +3%)' =
2 a2
= 2(2x +3)(x? +3x)e(* 307
3. Haiigute nmpousBoanyo Gynkimu Y = In(2 +sin x).
Pemenue

i , COS X
—(2+sinx)' = —.
2 +SIn X 2 +SIn X

y'=

L2
4. Haiinmre mponssoxuyto pyrkumn Y =e°" Xlog,(x% +1).
Pemenune

y' = (es"‘z X) l0g5(x2 +1) +e5"° X-(Iog3(x2 +1)) =
sin x 2X

— 9ci sin? x 2 .
=25sin X-COS X -€ log;(x° +1) +e =
(x*+1In3

=1 sin 2x-|og3(x2+1)+2L gsin® x.
(x“+1)In3

67



IIpou3BoaHbIe 00PATHBIX TPUTOHOMETPUYECKHUX PyHKIMIA

1. Haiigute npon3BoqHY0 QGYHKINH Y = arCSin(X3 -3).
Pemenne

, 1 , 3x2
y'= (x*-3)'=

J1-(x% —3)2 1-(x}-3)%
2. Haitnure npousBoanyto pyukuuu Yy = arcsin(2x) - arctg(3x).
Pemenue

y' = (arcsin(2x))' -arctg(3x) + arcsin(2x) - (arctg(3x))' =

= __ (2x)" - arctg(3x) + arcsin(2x) 1#2 (3x)" =

J1-(2x)2 +(3x)

_ 2-arctg(3x) N 3arcsin(2x)

V11— 4x2 1+9x2

IIpousBoaHasi pyHKIUM, 3aJAHHON HESABHO

1. HaliguTe npou3BOIHYIO HEIBHOU (DYHKIIUH x* + Xy2 +xy=0.
Pemenue
Cuuras y ¢yHKIHEH OT X, mpoaudpepeHIrpyem JIEBYIO 4acTh PABEHCTBA!

(x4 +xy? + xy), =0; 43 +xy% + x(yz)' +Xy+xy' =0,

Iockonsky Y = Y(X), 10 (y2) =2Vyy', sHaunT 4X° + y2 + X2yy' + y+xy' =0.
Orcrona nomydaem 4x3 + y2 +y+ (2xy + X)y' =0.

43 +y?+y

2Xy +X

2. Haiinqute npon3BoiHy0 HesiBHOM (yHKIMH Xy +SINYy =0.

Pemenue

(xy+siny) =0; Xy+xy'+(cosy)y =0:

_y
X+COSYy

M3 mocjieIHero paBeHCcTBa HaxoauM Y = —

y'=-

3. Haiimute y' B Touke M (2;1), ecniu Y, Xy =2.
X

Pemmenue

(1+xy—2j =0; M+x’y+xy’—(2)'=0;
X X

!
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yx—y

' . [ 2 3y, .
2 +y+xy =0; YX—-y+Xy+xy =0;

2 2
: 3 2., ,_Y=Xy _y@-x7).
X+X - _X y = = ;
v )=Y y Y x+x3  x@1+x?)
11-2%) 3

| === _-_"-_03.
I 2(1+2%) 10

Jlorapudpmuueckoe 1uddepeHuupoBanue

1. Haiiure nponssognyro dyskmun Yy = (x5 +1)* L,
Pemenune

!

Bocronbayemcs hopmyioit (Iny) = y
[Iponorapudmupyem naHHyIO QYHKIHIO:
Iny=In((x3+D)* ) = (x=) In(x® +1) .

Bbruncinum npon3BogHbIE OT 00EUX YacTel paBEHCTBA:
(Iny) = (x-1)'In(x* +1) + (x=1)(I(x® +1)) .

2

3 '
1Y':'r‘(xs+1)+(><—1)(X3+1) : Ly oG+ + (x-1) 33X .
y X" +1 y x° +1
Bripazum y':
2 2
y’-y[ln(x3+l)+(x—1) ix J_(XB"']-)X_{'”(XB+1)+(X—1) 2)( J
X +1 X +1

2. Haiigure npoussonuyto dyskiun Y = (X + 2)(X + 4)% (x + 6)°.
Pemenue

[Iponorapudmupyem GyHKIIHIO:

Iny =In{(x+2)(x+4)2(x+6)°)

In'y = In(x+2) + In(x +4)* + In(x + 6);
Iny=In(x+2)+2In(x+4)+3In(x+6).

BprarciamMm npou3BoIHYO:

1, 1 1 1
—y'= +2 +3 .
y X+ 2 X+4 X+6

1 1 1
Bripazum y' = +2 +3 .
P y y(x+2 X+4 x+6j

Okonuarensho Y = (X + 2)(X +4)%(x +6)° 1 + 2 + 3 :
X+2 X+4 Xx+6
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IIpousBoaHas (PyHKIUM, 32JAHHON NapaMEeTPUYECKHU

y , X = C0s° t,
1. HaiinuTe npousBoaHyto Y, (QyHKIHH
— cin3
y =sin°t.
Penienue

!
Bocnonssyemcs popmyioit Y, = N

!

t
Brruncinum npousBogHbIe 1o t: X{ = 3cos’t-(—sint); y; =3sin 2t-(cost).
3sin’t-(cost)  sint

- _tgt.
3cos’t-(—sint)  cost

Torma vy, =

HpOI/I3BOI[HI>Ie BbBICIHIUX IOPAIKOB

[Tpon3BoIHOI BTOPOTO MOPSIKA WM BTOPOU Nipon3BoaHON (yHKImH Y = f (X)
Ha3bIBACTCS MIPOU3BOIHAS OT ee TepBoii mpousBoanoi: Y =(y')".
AHAIIOTUYHO OIPENENAIOTCA U 0003HAYAIOTCS TIPOU3BOIHBIC TPETHETO, YETBEP-

Toro u mpyrux mopsiakos: Y =(y"), y"V =(y") urT. 1

n

1. Haiigute npou3BOIHYIO BTOPOTO MopsiaKa GyHKIUU Y = SiN(2X) .
Pemenue

y' =c0s(2X) - 2 =2c0s 2X.

y'=(y") =(2cos2x)" = 2-2- (—sin 2x) = —4sin 2X.

2. HalimuTe mpou3BOIHYIO MATOTO MOpsiiKa GYyHKIIUN Y = x4 +2x2 +1.
Pemenue

y' = Ax3 +4x;

y" =12x% + 4;

y" =24x;

y"V =24;

yY =0.

JAuddepenumaln

Juddepennnan pyukuun Y = f (X) Berumcisercs mo Gopmyie
dy = f'(x)dx.
Eciu X — He3aBucuMmas mnepemeHHas, To auddepeHuuran BTOPOro MmopsiaKa

2
d“y Berumcasercs no Gpopmyie

d?y = f"(x)(dx)? = f"(x)dx>.
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O06o3HaunMm AY — mpupamienue ¢pyaknuu f B Touke X, BBI3BaHHOE MpHpa-
menuem aprymenta AX: Ay= f(x+Ax)— f(x). Ecnu npupamenue A X aprymen-
Ta MaJjo 1o abcoroTHoM Bennurue, To0 AY ~dy u f(x+AX) ~ f(x)+ f'(X)AX.

1. Beruuciure muddepennman pyHkuua Y = (Sin 2 X)V1+ X,

Pemtenue

. . 1
dy = y'dx: y' = 2sin xcos X+/1+ X +sin? x )
V=Y y 241+ X

L2
dy_E(Sin 2X)V1+ X + oIn_ X ]dx.

21+ X
2X
2. Beruucnure nuddepennuan GyHKuun Yy = 2, 5
X"+
Pemenune
. (@Y(X® +2)—eP*(x2 +2) 2P (x* +2)—eP*2x 22X (x® —x+2)
(x? +2)2 (x? +2)? x*+2)2
2X (2
dy = 2e (>2< x2+ 2) dx
(x°+2)
2
3. Beruucnure nuddepenupan GyHkuumn Yy = 2sIN(x"+1).
Pemenune
dy = y'dx.

L2 ' < s 2
y' =250+ |y z(sin(x2 +1)) =280+ In 2cos(x? +1)(x2 +1) =
L2
= 1SN+ y cos(x? +1)In 2.

dy = (2750 +D y cos(x2 + 1) In 2)dx.
4. Beraucnure nuddepeniman Broporo nopsaka GyHkum Y =Sin 2X.
Pemenue
d?y = f"(x)(dx)>.
Beraucium mpou3BoIHBIC IEPBOTO U BTOPOTO MOPSAKA:
y'=2sin xcosx =sin(2x); y" = (sin(2x))' = c0s(2x)(2x)" = 2¢c0s(2X) .
Torma d?y=2cos(2x)dx?.
5. 3amensis mpupaiienue yHkiuu quddepennuanom, TpuOINKEHHO HAWIUTE
arctg(1,05).
Pemenue
f(X+AX) = f(x)+ f'(X)AX.
f (x+ Ax) = f (1,05) =arctg(1+ 0,05), orkyna x =1, Ax=0,05.
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f (x) =arctg(x).
' 1
f'(x)= = :
(x) = (arctg(x)) Y

Torma arctg(1,05) ~ arctgl + . 1 0,05= g +0,025~0,81.

+1?
6. C momompio auddepenimana mpuOIMKeHHO BRIYUCIATE 3/26.
Pemenue
f(x+Ax) = f(27)=%/27 -1, otkyma x =27, Ax=-1.
f(x)=%x.
1
-1
f'(x)= 1o 1

—X = .
3 3/x2
1 27-3-1 80

1
Torma /26 ~3/27 + (D) =3— = =215 71 80 506,
orad 2272 (D=3-=—% %

IpuiaoxeHuss NPpoOU3BOIHOM.
IIpumeHeHune MPOU3BOIHOM B reOMETPUM U (PU3UKe

VYpaBHeHHUe KacaTenbHOH K kpuBoit Y = f (X) B Touke My(Xy;Yp):

Y =Yo=f'(%)(x=X).
VYpaBHenue HopMmaiu k kpuoit Y = f(X) B Touxe My (Xy; Yo):

oo )

Tanrenc yrna HakioHa kacaTenbHOU K oc OX (yrimoBoit kodpduimeHT kaca-
TEJIHLHOU K KPUBOM):

tga=k=f'(xy).

Tanrenc octporo yria Mexay nByms kpuseiMu Y = f;(X) u y = f,(X) B Touke

Y—=Yo=—

ux nepeceueHuss My(Xy;Yo) (Yroa Mexmy xacaTeIbHBIMHU K 3THM KPHUBBIM B TOUYKE
My):

f3(%0) = F(%) | _| ko —ki|

1+ £/(%0) Fa(Xo)| [L+kiky|

Ecnmu 3aman 3akoH ABMKeHHMsS MarepHainbHOW Touku S =S(t), TO cKOpocTb

igo=

ABWXEHUS B MOMEHT t, ecTh Mpou3BoAHas MyTH 1o Bpemenu V= S'(1;), a yckopenue

— MPOM3BOJHAS CKOPOCTH II0 BPEMEHH HMJIM IMPOM3BOIHAS BTOPOTO HOPSIKA ITYTH IO
Bpemenn: a=V'(ty) =S"(ty).

1. Hanuimure ypaBHEHHUs KacaTeIbHON U HOPMAJIM K KPUBOU Y = x> +3 B TOU-
Ke ¢ abcuuccoil Xy =1. Halinute yron HakioHa 3Toi kacaTelbHOH k ocu OX .
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Pemenue

Haxonum 3HaueHne GyHKIUM B TOUKE Xy =1: Y, ~13+3=4.
OnpenernsieM MPOU3BOJHYIO (PYHKIUH U €€ 3HaUCHHE IpU Xy =1
f/(x)=3x?, f'(x,)=3-1°=3.

YpaBHEHHE KacaTEIbHOM:

y-4=3(x-1) < y=3x+1.
YpaBHeHHE HOpMAIU:

1 1 13
—4d=—XX-1)y=-"X+—.
y S y=—2x+3
TanreHnc yTI'Jla HaKJIOHA KacaTeJIbHOM K ocu OX :

tgo= f (X)) =3.
VYroun HakjIoHa: arctg3~72°.

2. Haiinure yron mexxay napadonamu f;(X) = x> u f5(X) —=—x% +2 B ToUKax

HX IICPCCCUCHU.

Penienue

y =X,

Pemiast cucteMy ypaBHEHHI { HAXOJUM a0CIIUCCHI TOYEK Iepece-

y=-x*+2,
YEHUs apaboir: Xy , =+1.
3navyenus QyHKmid B 3Tux Toukax: fq(+1)=f,(£l1) =1.
Taxkum o6pazom, nmeem aBe Touku nepecedeHust: A (L) u A, (-11).
Haxonum npoussonnsie pynkiuii f; (X) = x> fo(X)= X% +2:
f/(x)=2xn f3(X)=—
Beraucimm ocTpslit yroan Mexay napadonamu B Touke A (11):
i) =2=k;; f,()=-2=Kky;
~2-2 |: —4|:ﬂ ,T. €. @y :arctg(ﬂ)zSBO B TOUKe A .
1+2(-2)| |-3] 3 3
AHaJOTUYHO BBIYUCIISIEM OCTPBIH yroi B Touke A, (—11):

fi(-1)=-2=k;; f3(- 1)_2_k2;

_| 2+2 I‘ 4 - (})~ 0
tg(pz—‘1+(_2) ‘ 3‘— ,(pz—arctg 3 ~ 53" B Touke A,.

g, =

3. 3aBUCHMOCTh IIyTH OT BPEMEHU MATEPUATIBbHON TOYKH 33/1aHA YPABHEHHEM

S =t%sint. Haiigure CKOpPOCTh M YCKOPEHUE MATEPUATIBHOU TOUYKHU Yepe3 T CEKYH[I
OT HavaJia IBU>)KCHUSL.

Pemenue

Niem nepByro NpOU3BOIHYIO IIYTH 110 BPEMEHHU:
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v=S'(t)=2tsint + t2 cost.

HaXOI[I/IM €C 3HAYCHNC B MOMCHT BPCMCHU TC.

v(m) =S'(n) =2nsin T+ n® cosm=—n>.

3HaK MHHYC YKa3bIBaCT HA TO, YTO TCJIO UBMCHMNJIO HAIIPABJICHUC ABUKCHUA.
Niem nepByro MpoOr3BOIHYIO CKOPOCTH MO BPEMEHU:

a(t)=v'(t)=S"(t) =2sint + 2tcost + 2t cost —t%sint = (2- tz)sint + 4tcost .
HaXOI[I/IM €C 3HAYCHHUC B MOMCHT BPCMCHHU TC.

a(t) = (2 - n?)sin © + 4ncos = —4r.

3HaK MHUHYC YKAa3bIBACT HA TO, YTO B ,HaHHBIﬁ MOMCEHT TEC€JI0 3aMCJISACTCA.

IpaBuio Jlonurans 151 BBIYMCICHUSA IIPeieioB
[IpaBuno JlonuTans npuMeHSETCS U1l paCKPBITUS HEONIPEAEIEHHOCTEN BUAA

(§) = (2)

B aTom ciydae npenen oTHOIIEHUS GYHKIIUN TP X —>a@ paBeH Npeerty oT-
HOIIICHUSI UX TTPOU3BOJIHBIX, €CIIU ATOT Mpeell (KOHEUHbIN Wi OECKOHEUHBIN) cyliie-
CTBYET:

lim 00 = lim f’(x).

x>a g(X) x—ag'(x)

Heomnpenenennoctu Buaa 0°;
pudmupoBanus. Takue HEONPEJCICHHOCTH BCTPEYAIOTCS MPU HAXOXKIACHUHU TIpelie-
J0B (QyHKIUH BUga Y = (f (X))g(x) npu X —>a, Opu YCIOBUH, YTO f(X) >0 BOMM3M

TOYKU a. JInsi HaxokJIeHus mnpesena Takoh (DYHKIMM JOCTAaTOYHO HAWTH Mpeent
g(x ) A

1°; 00° MOXHO PacKpbITh C IOMOILBO JIOra-

= I|m Iny= I|m [g(x) In f(x)], Torma I|m f(X)

ECJ’H/I Mocje MPUMEHEHHUS npaBI/ma .HOHI/ITaJ'IH MOMNBITKA BBIUUCIUTH MPEes
ONSITh MPUBOJUT K HEOMPEAECICHHOCTH, TO MpaBUio Jlomurtans MOKHO NMPUMEHHTh
MOBTOPHO.

. . arctg3x —2x
1. Ucnonw3ys npaswio Jlonurans, Haiaute npeaen lim ——————,
x—0 4x
Pemenue
3,
_ _ oy 2 _

im arctg 3x — 2x _ 0 _ lim (arctg 3x — 2x) _lim 1+ (3x) _lim 3-2 :l.
x—0 4X 0) x-0 (4x)’ x—0 4 x—0 4 4
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: 3
2. Berancmute lim x%tg=.
X—>00 X

Penrenue

3 3
lim thg——(oo-O): lim _X:(_j: lim ——-=Ilm —— <~ =

X—>00 X X—>0 i o0 X—>0 1 ' X—>0 ( 2 1 )
X2 (ij x3
) 3X 3.
X—0 X—0
2cos?|
X
1
3. Haiigure npenen lim x1-x,
x—1

Pemenune

1
lim x1-x = (l“’).
x—1

1 1 1 1
x x _alxdx X

Bammem ¢ynknuro XX B cnenyromem Buge: XX =e =el-X
Torma

1 im - hnx  fim "X
lim x1-x :(1°°)= el X ol X —gh
Xx—1

Beracmm A= lim 11X (Qj “tim M%) i X i (— 1) ~ 1.

0
1
OxoHuaTenpHO uMeeM lim x1-x =e” =g~

Xx—1
3

o . X
4. Harigure penen lim ——.
X—>00 eSX

x—11—X

Pemtenue

X3 ([
Im —=| —|.
x—>o0 @3X o0

O6oznaunm f (X) =X u g(x) =e>*. IIpumensiem npasuo Jlomurans:

2
f/(x)=3x%  g'(x)=3e%; lim =X -

x—0 33X o0
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Tak Kak HEONPEIEeIEHHOCTh COXPaHUIach, IPUMEHUM IpaBuio Jlonurans eme

pas:
6X
f/(x)=6x;  g'(x)=9%%; -
X—>00 9e 00
CHOBa TIOJYYHIIM HEONPEETIEHHOCT. [IpuMensiem mpasuio JlonuTans TpeTwii
pas:
. 2
f"(X) =6; '(x) = 273 lim = lim —=-=0.
( ) J ( ) X—>0 27e3 X—>0 ge

®opmyaa Teitsiopa

Oyukmus f (X), uddepenmupyemas N+ 1 pa3 B HEKOTOPOM HHTEpBAJIC, CO-
AeprKalleM TOUKY X, MOKET OBbITh IIPEJICTaBICHA B 9TOM UHTEPBaJIC B BUIE CyMMBI
MHOTOWICHA N-# CTENEeH! U OCTATOYHOro WwieHa R, :

' 1" (n)
100 =100)+ 2 (=) + 1 (x =) ot D (x—x) R ().

TP (yyret
(n+1)!
Baja, N — nopsaaok hopmysl Teimopa.

ITpu Xy =0 u3 popmyiel Teitnopa nomydaercs Gopmyiia MaxiiopeHa:

F(x)=F(0)+ (0) f';o)x%

rae R, (X)= , OTKy1a C — HEKOTOpas TOYKa W3 JAHHOTO MHTEP-

o 70O X" + R, (X).
n!

1. Hannmmure Gopmyny Teinopa 2-ro nopsaka B TOUKe Xy =—2 A1 QyHKIUH
f(x) = (2—-3x)2.

Pemenne
Boluucnum 3HaueHus: PyHKIMM M €€ MEpPBBIX ABYX MPOU3BOAHBIX B TOYKE
Xg =—2:
f(-2)=(2-3(-2)° =64;
f'(x)=2(2-3x)(-3) =—-12+18x; f'(-2)=-12+18(-2) =-48;
f"(x)=18, f'(-2)=18.
®opmyna Teﬁnopa 2-ro nopsiaKa s 3aJaHHON PYHKIIMK UMEET BUT

F(x) = f (x0) + “’(x )+%(x—xo)2+&(x)=

:64+_T£|18(x+2)+%(x+2) +R2(x)=64—48(x+2)+9(x+2)2 + R, (X).

L4

Tak xak f"”(x)=0 mms Bcex X € (—o;0), T0 Ry(X) = ( )(X+2)
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HccaenoBanue nopeaeHnst QyHKIui U uxX rpagpukos

[Toctpoenue rpaduka GyHKIUHM LEIECOOOpPA3HO MPOBOJUTH B CIEAYIOIIEM
HOPSJIKE:

1. Haiftu o6nacte onpeneneHuss pyHKIHUH, 00JIaCTh HETIPEPHIBHOCTH U TOUKU
paspsiBa.

2. IIpoBepuTh BBINIOJIHEHHE HEKOTOPBIX TOIOJHUTEIBHBIX YCIOBHM, IIOMOTa-
IOLIMX NOCTPOEHHUIO (IEPUOANYHOCTD, YETHOCTh, HEUETHOCTD ).

3. Haittu acumntotsl rpaduka GyHKIUH.

4. BeluMCIUTh NEPBYIO MPOU3BOAHYI0. HaliT TOUKHM, B KOTOPBIX IEpBasi Mpo-
M3BOJIHAS OO HE CYIIECTBYET, THO0 paBHA HYJ0. COCTaBUTH TaOIUITy U3MEHEHUS
3HaKa NEepBOM MpOU3BOAHOW. OmNpeAennuTh MPOMEXKYTKH BO3pACTaHUs, YObIBAaHUS
¢ynkuuu. HaliTu TOUKM 3KCTpeMyMa.

5. BeluucauTh BTOPYIO NMPOM3BOAHYI0. HailTu TOUkH, B KOTOPBIX BTOpAsi MPO-
U3BOJHAs TUOO HE CYLIECTBYET, TUOO paBHa HY0. COCTaBUTH TaOIUIy U3MEHEHUS
3HaKa BTOpPOM Mpou3BOAHON. OmpeneianTb MPOMEXYTKH BBITYKJIOCTH (BBEpX WU
BHU3) rpaduka PyHKIINN, HAUTH TOYKHU Tieperuoa.

6. Haiitu Touku nepecedeHust ¢ ocsiMu KoopauHat. Jljig Oosiee TOYHOTO IO-
CTpoeHUs TpaduKa MOKHO BBIYMCIUTD 3HAYEHUS (PYHKIUU B TOTIOJHUTEIBHBIX TOY-
Kax.

7. BBIqepTHTB Fpa(i)I/IK, HCII0JIB3Y: BCC IIOJIYUCHHBIC PC3YJIbTATHI.

1. Haiigure »HKCTpeMyMbl M HHTEPBaJIbl MOHOTOHHOCTH  (DYHKIIUU
y=12x2+5.
Pemenue
Oo0nacth onpenencaus nanHon GyHknun D(y) = (—oo;+x0).
Haxoaum npousBoaHyto:
y'——1 (2x? +5)'——2X
27/2x% +5 V2x? +5
OGuacTh onpenenenus mpon3BoaHoM GyHkmu D(Y’) = (—o0j+00).

[IpupaBHUBaEeM MPOU3BOAHYIO HYIIIO:

y =0 —2X_ _0ex-=0.

V2x% +5

Touka X = 0 — KpuTHYECKast TOYKA.

Ha unrepsane (—o0;0) npon3BoaHasi MpUHUMAET OTPUIIATEIIBHBIC 3HAUCHHS, a
Ha uaTepBaje (0;+w) — MOI0KUTEILHBIE.

CocTraBuM Ta0IHILy:

X (—o0;0) 0 (0;+00)
y' - 0 +
y yOBIBaeT J5 BO3pPACTAET
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Cnenosarensto, Y(0)=+/5 — muanmym ¢yrxuun. OyHKIHs yObIBACT HA HH-
tepBasie (—o0;0) 1 Bo3pactaer Ha uHTEepBajie (0;+0).

2. Haiinute HanMeHblliee U HanOosblee 3HaUeHUsI QYHKIUN Y = 2X — JX Ha
orpeske [0;4].

Pemenue

OyHKIHA Y = 2X — VX HenpepeiBHa Ha otpeske [0;4].

Harinem npou3sBogHyto:

1
y'=2-——.
24/x
B touke X =0 npousBojiHasg HE CYIIECTBYET.
Haitnem Hynu npou3BoaHOM:

1 1 1
2——=0; Jx==: x=—,
24/x 4 16

Beraucnum 3HavueHUs: GyHKIMH B TOYKax ¢ adciuccamu X=0, X :E A Ha

1 2 1 1
konax orpeska [0;4]: y(0)=0; y| — |=——-——=—=:; y(4) =6.
p [0;4]: y(0) y(le) 6 716 8 y(4)
Takum 006pa3om, HaMMEHbIIIEe ¥ HAaUOOJIbIIee 3HAYCHUS (PYHKIIUH

1 1
1) ite

y =2X—~/x Ha orpeske [0;4]: Yin = y(
3. Haiigure ToukM meperuda, MPOMEKYTKH BBINTYKIOCTH (PYHKUUU
y=In(x*> —4x+5).
Pemenne
OO6nactb onpenesieHns JaHHON PyHKIUU:
X2 —4x+5>0<xeR, 1. e. D(y)=(—0;+00).
Haxonum nepByio v BTOPYIO MPOU3BOIHYIO 3a/IaHHON (DYHKIIUH:

y' = (In(x2 —4x + 5))’ :%.
,,_( 2x—4 j’_(2x—4)'(x2—4x+5)—(2x—4)(x2—4x+5)'_
P -ax+5) (x2—4x+5)2 )
:2(x2—4x+5)—(2x—4)(2x—4):2—x2+4x—3:_2 x> —4x+3
(x2—4x+5)2 (x2—4x+5)2 (x2—4x+5)2.

Oo0mnacTh onpenenacHust BTOpor mpousBogHor D(y") = (—oo;+00).
Haiinem Hysm BTOpOM IpPOU3BOIHOM:
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2
X —4x+3
y'=-2 2<:>X2—4X+3=0<:> Xy =11 X, =3 — TOUKH BO3MOXK-

(x2 —4X + 5)
HOTO neperuoa.
CocrtaBuM TadIuIy:

X (—o0;1) 1 (1 3) 3 (3;+o0)
yr/ B 0 + 0 _
y BBIMYKJIa BBEPX In2 BBINYKJIA BHU3 In2 BBIITYKJIa BBEPX

3uaunr, (1 In2) u (3; In2) — Touku neperuba.
®dyHKIMS BBIYKIIA BBEPX MU X € (—oo; 1) U (2;400).
®dynKIus BIyKIIa BHU3 TIpU X € (1;3).

2
. X®—2X+5
4. Haitnute acuMnToThl rpaduka QyHKIUN Y = i3
X+

Pemenune
D(y) = (—0;-3) U (=3;490) = X =-3 ecTh TOYKa pa3pbiBa GYHKLIUH.

. X2-2x+5 . X?-2x+5

im ——=-00; Im ——=
x—>-3-0  X+3 x—>-3+0  X+3
Takum oOpazom, npsiMast X = —3 SIBJISETCS BEPTUKAIBLHON aCUMITOTOM.
[IpoBepuM HanMuMe HAKIOHHBIX (WM TOPU3OHTAIBHBIX) ACHMIITOT BHJA

y=kx+D.
[Tapametpsr K u b BbIUmCcINM MO hopmyam:

k= fim + ). b= lim[f(x)—kx].

+00 ,

X—oo X
1 2 5
2 2 -t
k= lim X 22X iy XISy X X2 g
X—>00 X(X+3) X—>00 x2+3x X—>00 1+§
X
. [ x?=2x+5 . [ x> —2x+5-x?—-3x
b=Ilim| ——x|= lim =
X—>00 X+3 X—>00 X+3
5
-5x+5 . _5+;
x—>o X+3 X—>00 1 §
X

Takum 00pazom, npsiMast Y = X — 5 SBJIAETCS HAKJIOHHON aCUMIITOTOM.

OTMeTHM, YTO TOPU3OHTAIBHBIE ACHUMITOTHI SIBISAIOTCS YaCTHBIM CIy4aeM
HAKJIOHHBIX acuMnToT rpu K =0.
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5. Uccnenyiite GyHKIMIO Y = 2x3 +3x>-1wu MOCTpOMTE ee rpaduk.

Pemenue:

1) obnacte onpenencaus Gynkuuu D(y) = (— oo;+oo), y(X) menpepsiBHa B D
Kak dJIeMeHTapHast QYHKITHUS,

2) byHKIMS CBOMCTBaMHU YETHOCTH HJIM HEUYETHOCTH HE 00JIaIaeT;

3) HaliieM aCUMIITOTHI.

[TockonbKy TOYEK pa3pbiBa HET, BEPTUKAIBHBIX aCHMIITOT HE Oy/IeT.

WiieM HaKIOHHBIE ACHMIITOTHI:

3 2
k= fim SO gy 2L (2x2 +3x—1j=oo,
X—>—0 X X—>—00 X X—>—00 X
o fx) . 23 +3x%-1 1
kK, = lim T _ lim +3 = lim (2x2+3x——j=oo, T. €.
X—>+00 X X—>+00 X X—>+00 X
HAKJIOHHBIX aCUMIITOT HET,
4) uccnenoBaHUE HAa DKCTPEMYM.
Niiem niepByro NpoOU3BOIHYIO:
y' = (2x3 +3x2 —1) = 6X° + 6X.
[IpousBogHas CylIecTBYET pH JII0OOM 3HAYEHUU X .
y’:0<:>6x2 +6x=0=>x=0ux=-1.
CocraBuM Ta0IUILY:
X (-0i-1) -1 (-10) 0 (0;+0)
y' + 0 - 0 +
y BO3pAacTaeT max yObIBaeT min BO3pacTaeT

Ymin (0) = -1 — MuanMyM yHKITN.

Yrax (—1) = (- 1)3 +2(- 1)2 +1=0 — MakcuMyM QyHKIIHY;
5) uccnenoBaHKe BHIMYKIOCTH, HAXOXKICHUE TOYCK Meperuoa.
Haiinem npon3BoaHYy0 BTOPOTO MOPSAKA:

y”:(6x2+6x) =12x+6; y”=0<:>x:—%.

CocraBuM TabIHILY:

BBIITYKJIa BBEPX - BBIITYKJIa BHU3

( 1 1}
— =;—= | — TouKa neperuoda;
2 2
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6) TOUKH IepecevyeHus C OCSIMH KOOPAHHAT:

y=0 2 +3x°-1=0 (Xx+D)(2x* +x-1D)=0=x+1=0= x=-1
(ypaBHEHUE 2x% + x—1=0 He umeer KOpHEN).

Takum obpasom, A(—1,0) — Touka nepeceuenus ¢ ocbo OX.

IMIpu x=0 y=-1= B(0;—1) — touka nepeceuenus ¢ ocbio Oy ;

7) IO TaHHBIM UCCIIETIOBAHUS CTPOUM rpa(vi)m( ¢yukumu (puc. 6).

7.0

6.0

Puc. 6
X+1
6. Uccnenyiite pyHKUIMIO Y = 1 U TIOCTPOMTE ee rpaduxk.
X+

Pemenue:

1) obnacte onpenenenus Qyakuuu D(y) = (— oo;—l)u (—:L'+oo), y(X) Hempe-
pPBIBHA BCIOJly 32 UCKIIOUYEHHEM TOUKH X =—1;

2) GyHKIIMS CBOWCTBAMH YETHOCTH WJIM HEUECTHOCTH HE 00JIafacT;

3) HaiiieM aCUMIITOTHI.

Tak kak X =-1 — Touka pa3pbiBa PyHKIIUH, TO X =—1 — BepTUKaIbHAsS ACUMII-

TOTA.
X+1 X+1

Im —=—00; Ilim —=+4w.
x—>-1-0 X +1 x—>-1+0 X +1

[TIpoBepuM CylIECTBOBAHNE HAKIIOHHBIX ACUMIITOT:

81



/

. f(x ] ex+1 0 ] ex+1 ) ex+1
= tim T & [ i )y &
Xx—>—0 X X—>—00 (X+1)X o0 X—>—00 (X +X)' Xx——0 2X
!/
X+1 X+1
. e . e
= |im L= lim =0;

X—>—00 (ZX) x—>—ooT

X+1
b= lim (f(X)—kX)=lim (i——oj:o.

X—>—0 X—>—0 +1

Takum o6pazom, nipsimas Yy = 0 sABIsIETCS TOPU3OHTAIBHONU aCUMIITOTOM rpa-

¢duka GyHKIIUU IpU X —>—00.
[TpoBepuM, CyIIECTBYET JIM ACHMIITOTA TIPU X —> 400
_ f (X) _ ex+1 ) ex+1
ko= lim —== lim ——= lim ——=o0, 3Hauur, npu X-—>+0
X—+0 X x>+0 (X +1DX x40 2
HAKJIIOHHOW aCHMNTOTHI He OyJeT;
4) uccneoBaHNE HA SKCTPEMYM:

ex+1’ ex+1(x+1)_ex+l ex+1x
S ) Y Y Py O

y'=0 npu X = 0. [IpousBoaHas He cymiecTByeT npu X =—1.

CocrtaBuM TabuUILy:

X (—o0i=1) -1 (-10) 0 (05+00)
y' - HE CYIIECTB. - 0 +
y yOBbIBaeT HE CYIIECTB. yObIBaeT min BO3PACTAET

Ymin (0) =€ — MUHUMYM QyHKIUH;
5) uccaenoBaHKe BHITYKIOCTH U TOYEK Meperuoa:

!

s [ e ) @ x e (x+1)7 —xe*2(x +1) e"*l(x2 +1)
(x +1)° (x +1)* (x+1)°
Bropas npousBogHas y” He cymiecTByeT npu X =—1 u HUTIE HE oOparaercs
B HYIIb.
CocraBuM TabIHILY:
(=00 —1) -1 (1 +oo)
" —~ HE CYILECTB. +
y BBIITYKJIA BBEPX HE CYIIECTB. BBINTYKJIA BHH3

Touek neperuba Her;
6) HaliileM TOYKHU TIepeCeUeHHsI C OCSIMU KOOPIUHAT.
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X+1

VYpaBHeHue —1:0 HE MMEET KOPHEW, ClieJI0BaTeNIbHO, TpaduK HE mepece-
X+

kaercs ¢ oceio OX. [Ipu X =0 3nauenne Gpyukiuu Y =€, T. ¢. (0;€) — Touka nepe-
ceuenus rpaduka ynkuuu ¢ ocbio O ;
7) 10 JaHHBIM HCCIIeA0OBaHKs cTpouM rpaduk GyHkuuu (puc. 7).
AY

8.0

>

S -7 3 -5 -4 -3 -2 0 1 2 3 B 5 ]

Puc. 7
AuddepenunanbHoe ucuucaeHre GyHKIMA MHOTMX NePeMEeHHbIX

[pu ucciaemoBanun GyHKIUH HECKOJBKUX MEPEMEHHBIX TOCTaTOYHO OrpaHu-
YUTHCS M3y4YeHHEM (DyHKIMI ABYX mepeMeHHbIX Z = f(X;Y), Tak Kak BCe MOJIYYCH-

HbIE pe3yibTaThl OyIyT CpaBeasuBbI A5 (YHKLIMA MPOU3BOJIBHOTO YHUCIA TEpe-
MEHHBIX.

OobsacTh onpeaeieHus (PyHKIIMUA MHOTHX NePeMEHHbIX

Oo0nacteio onpenenenus ¢yHkiuu Z = f(X;y) Ha3pIBacTCs COBOKYITHOCTB
nap (X;y), rae X, Y € R, npu koropsix pynkiusa z = f(X;y) uMeeT cMbICI.

y

1. Halimute oOnacTe onpeneneHuss GyHKUUU Z = iy 1
Y+ X—

Pemenue
Tak kak 3HamMeHaTeNnb JpoOM HE JOHKEH oOpamarbcs B HyJIb, TO
Y+ X-1#£0< y#—-Xx+1. 3nauut, o06macTeio onpeaeneHuss GYHKIMU Z SBISIFOTCS

BCE TOUKHM Iu1ockocT XOY , KpoMe TOUeK, JeKaUX Ha IpsMoil Y = —X +1.
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2. Haiinute obmacTh cymecrBoBanus Gynkmun Z = In(y + X) .

Pemenue
N3 cBoiicTB morapupma umeeM Y + X >0< y >—X, ciaemoBarenbHo, 00JIacTh

omnpeneneHns GYHKIUNA Z — BCE TOYKH IUIOCKOCTH, JICHKAIIME BBIIIEC MPSIMON Y = —
(puc. 8).

y
N\,
N\
,
~ =
\
\
N\
‘A
\“ O X
>
\N
N
<
——
_
N—
S
y=-X'<
S—
S—
N
Puc. 8

YacTHble NPOU3BOAHBIC NIEPBOT0 U BHICHIUX MOPSAAKOB
(pyHKUIMH MHOTHX IIepeMEeHHBbIX

[Ipu BBIYKMCIIEHUH YACTHON MPOU3BOAHOM (DYHKIIMHM MO KaKOW-TMOO U3 ee Ie-
PEMEHHBIX MOJb3YIOTCS NpaBwiaMu JuddepeHnrpoBanus (GyHKIUA OJHOW Mepe-
MEHHOMH, IoJyiarasi B 3TOM IIPOLIECCE BCE OCTAJIbHBIE ApIyMEHTHI HEM3MEHHBbIMU (I10-

CTOSITHHBIMH ).
YactHble nmpousBoaHbie PyHKIuU z = f(X;y) mo mepeMeHHON X 0003HAYAIOT-
0z of (x;
o —, Iy, M fe (X Y).
OX OX

AHaIOTHYHO, 10 TEPEMEHHON Y @, Zy, w, fy (X ).
y

YacTHBIMA MPOU3BOJIHBIMU BTOPOrO MOPsiKa (PYHKIIMM MHOTHX MEPEMEHHBIX
Ha3bIBAIOTCS YaCTHBIE MPOU3BOAHBIE OT €€ YACTHBIX IIPOU3BOAHBIX IIEPBOT0 MOPSIIKA:

a[azj 2 (10 y))x = Fo(.9):

ox\ox) ox2
afa 82
=fy(x Y) = fy (X Y);
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2
ﬁ[gj DL _(ty0x9)y = fy (X y):

oylox) oyox
o ( 6z az
&[5] ey = (f;069)) x = fi 6 y).

[Tpomomkas auddepeHMpoBaTh MOTYyYEHHBIE PABEHCTBA, MOKHO TOJIYYHTH
YaCTHBIC ITPOU3BOIHBIC 0oJIee BLICOKUX IMOPAIKOB.
0%z 0%z 0%z 0%z
YacTHbIC IMPOU3BOAHBIC B4 u ) nu , U T. ., KOTO-
OX0Yy  OYyOX OXOyoOX — OXoxoy
PBIC PA3JIMIarOTCA TOJBKO ITOPAIKOM I[I/I(i)(l)epeHHI/IpOBaHI/I}I, Ha3bIBAKOTCA CMCIIAaH-
HBIMH IIPOU3BOAHBIMU. HerepBIBHBIe YAaCTHBIC ITPOU3BOAHBIC BBICHIUX ITOPAAKOB HC

3aBUCST OT Mopsiaka AudhepeHIIuPOBaHUS.

1. HalimuTe yacTHbIe TPOU3BOAHBIE (DYHKIIMH Z = x> + x* y3 + Xy2 +2Y.
Pemenue.

% _ gy +4x3y3 + y?; g=3x4y2 +2xy +2.

OX oy

2. Haiiute gacTHBIC IPOM3BOIHEIE GYHKIMHK Z = C0S?(X2Y + y?).
Pemenue

== (cosz(x2y+ yz))x = 2¢0s(X°y + y®) - (=sin(x*y + y?))- (x2y+ yz)x' =
:—2xy-sin(2(x2y+ yz)):

= —(x2 +2y) sin 20y + y?) ).

3. Haiinute yacTHbIe MpoU3BOIHBIE PYHKINU Z = (Sin X)Cosy.
Pemenune
oz , - : _
2 "oy (sin x)***Y " cos x = cos xcos y - (sin x)***Y~*:
X
0z

= (sin x)*°*Y - In(sin x) - (—sin y).

4. Haiigute gacTHble pousBoaubie GpyHkumu U = In(X? + y — 2Xyz).

Pemenue

ou 1 ou 1

ki 2X —2yz); —= 1-2xz);
X x2+y—2xyz( ) oy x2+y—2xyz( )
Mo ()

oz X2 +y-2xyz
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5. HaiizuTe Bce 4YacCTHBIE NPOW3BOAHBIE IISATOrO MOpPsAAKA (DYHKIMH
7 =x2y% +3xy + x> + y°.

Pemenue

YacTHBIE IPOM3BOIHBIE IEPBOTO MOPSAIKA:

g:2xy2+3y+2x; Q:2x2y+3x+2y.
X oy

YacTtHbie IMPOU3BOAHBIC BTOPOI'O IMOpsAIKaA:

2 2

8_ =2y% +2; 8_ —2x% +2.
ox° 8y
CMelniaHHbie YacTHEIE IMPOU3BOAHBIC BTOPOI'O IMOPAIKA:

0’z _ 0"z (Zx y+3x+2y) (2xy2+3y+2x) " 4xy+3
OXOy  Oyox y '
YacTHbIC IIPOU3BOJHBIC TPCTHCTO ITIOPAIKA:

3 3

92 _(oy2+2), =0; LE_(ax2+2), =0
X oy°
CwMmelraHHbIe YaCTHEIE IMPOU3BOAHBIC TPCTHCTO IIOPAAKA:

832 2 ! 3 ’

=2y +2), =4y, nwm =(4xy +3), =4y,
o "2 Sy I =4y
3 ! 3 !

2 22 :(2x2 +2)X =4X, wumm 822 =(4xy+3), =
oxoy 0y “OX
YacTHEbIE IMPOU3BOAHBIC YCTBCPTOI'O IIOPAAKA:

o'z . 0z
~=0; ZL-0;

OX ay

o'z _a(d%z)_,. o'z _a[d%z)_y.
ooy oyl oax’ ’ oydox  ox| ay® ’

o'z o o2 , o'z o 8% ,
— == 5 :(4y)y:4, WM ——— =—| — =(4x)} =4.
ox“oyc oy oyox ox“oy“  OX\ oy<ox

O4eBUHO, YTO BCE MPOU3BOAHBIE MATOTO U 00Jiee BHICOKOTO MOPSIAKA PaBHBI
HYJIIO.

JAuddepenunan pyHKUMH MHOTMX IEpEeMEHHBbIX
[Momubiit nuddepennman pynkuun Z = f (X, y) Beraucnsercs mo Gpopmyie
574 0z
dz = fy(x,y)dx+ f,(x,y)dy =—dx+—dy.
x (X, Y) y( y)yax ayy

[Momubiii muddepenman GyHkuu Tpex nepeMeHHsix U = f(X,Y,z) Bbruuncs-
eTcs o popmyie
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du :a—udx+a—udy+a—udz.
OX oy 0z

HMuddepenunan BToporo nopsiaka GyHKIUU Z JIBYX HE3aBUCUMBIX MEPEMEH-
HBIX X M Y BbIYMCIsIETCs Mo Gopmyre

022 = £, (x, yY)(A)? + 21, (x, y)dxdy + 1, (x, Y)(dy)?.
C nomorpto nosHOro Auddepeninana GyHKIUN BBITOIHAIOT TPUOIMKEHHBIC
BBIYHCIICHUSI, 3aMEHSS TIOJTHOE MpUpaIieHne QyHKINN Z = f(x, y) ee muddepennma-

JIOM

Az = dz :ﬂAx+qu,
OX oy

OTKyJ1a Moyty4yaeTcs npulamxeHHas Gopmyia

f(Xo + AX, Yo + Ay) = f(xo,yo)+af ();)’yO)Ax+af (XO’yO)Ay.
X

3
1. Haiiaute nonnsiii audgepenuuan GyHkmuu U =y
Pemenue
ou 3 ou 3 ou 3
—=y¥ (ny)z%;, —=x*(y* ) —=y" (ny)3xz?;
OX oy 0z
3 3 3
du=2z3y*® (In y)dx + x23(y** 1)dy +3xz2y** (In y)dz .
2. Hatimure muddepennman BTOPOTO nopsiiKa byHKIUN

Z= X2y2 + 3Xy + X2 + y2, €CIM X U Y — HE3aBUCUMbIE IEPEMEHHBIE.

Pemenue
B npumepe 5 mpeapiaymiero myHKTa ObUIM HaIEHBI BCE YaCTHBIEC MPOU3BO/I-

HBIE BTOPOTO TOPSKA JIsl JTAaHHOW (DYHKIIMH
a—2§=2y2+2; a—2§=2x2+2; 8—22:6—22:4xy+3.
OX oy oXoy  OyoX
Huddepenunan BTOporo nopsiaka 1aHHOW (PYHKIIUU UMEET BUI:
d?z =(2y? + 2)(dx)? + 2(4xy + 3)dxdy + (2x% + 2)(dy)?.
3. C nomotpto quddepeniipana npuOIMKEHHO BEIYUCITUTE 1,01%%,
Pemenue
PaccmorpuM ¢yHKImIo zZ=X". MckoMoe 4YuCiO sBISETCS 3HAYEHMEM ATOii

¢yskumn B touke  z=(L0L 2,02) =(Xy +AX; Yo +4y), rme z5=(2),
Ax=101-1=0,01u Ay=2,02-2=0,02.
Haiinem d9acTHble MNPOU3BOAHBIC (GYHKIMA Z W HMX 3HAYCHHS B TOYKE

Z,=(12):
0L, N _ .y-1| _ .. Oz Ly B
_ax(ZO)_yX ‘ZO =2: _ay(ZO)_X In x‘zo =0.
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3nauenue QyHKIUM B Touke Zy = (1;2) paBHO
z=1(x0;Y0)= xy‘ =17 =1,
Zo
[MoxcraBisist HaliIeHHbIE 3HAYCHUs (QYHKIIMU U YaCTHBIX MPOU3BOIHBIX B MPH-

ONMMKEHHYIO (POPMYITY, TTOTYIHM
1,012%2 x1+2.0,01+0-0,02=1,02.

4. Beraucnure npuoIMKeHHo arctg 0'?

Penienue

X
JlaHHOE YmCIIO sBNIsieTcs 3HaueHneM (yHKIuu Z =arctg— B Touke Z, =(L1)

mpu Ax=101-1=0,01 u Ay=0,97 -1=-0,03.
Haiinem uactHble npon3BoHble GYHKIMU Z U UX 3HAYCHUs B Touke Zg = (L1):

y 1. 0z X 1
= (20) =~ =->
x2+y2 0 x2+y2

= E , ay
Zo
3HaueHue QyHKIUU B Touke Z, = (1,1) paBHO

@2)—
ox 0/ -2

Ly

1 =«
z f(xo,yo)_arctgl_ .
[ToxcraBnsist HaliieHHBIC 3HAYCHHUS (DYHKIIMU M YaCTHBIX TPOU3BOIHBIX B TIPH-
ONKeHHYI0 (hOPMYITy, TTOTYYUM
101 o 1

arctg —— ~— + 1 (0,01) + (— —)(— 0,03)== +0,005 + 0,015 ~ 0,81.
097 4 2 2 4

ypaBHeHl/lﬂ KacaTeJbHOH IJIOCKOCTH U HOPMAJH K NOBEPXHOCTH

Ecimn moBepxHocTh 3amaHa ypaBHenuem z = f(X;y), To kacarempHas IUIOC-
kocTh B Touke Ny(Xg;Yo:Zg) UMEET ypaBHEHHE
z—125 =T (Xo: Yo)(X—X%0) + fy (X5 Yo)(Y — Yo)-
YpaBHEHHUS HOPMaJIH K TOBEPXHOCTH B 3TOM TOUKE UMEIOT BH/I:
X=X _ Y=Y _Z-1%
fi(%0:¥o) fy(Xoive) -1

1. Haiinure ypaBHEeHMsI KacaTeJbHOW MIIOCKOCTH M HOPMAJIM K MOBEPXHOCTH,
3aJaHHOMN ypaBHEHHEM Z = 2X° + Xy +3y% — X+ y B Touke M (1;0;1).

Pemenue

Haiinem yacTHbIC IPOM3BOAHBIC M UX 3Ha4YeHus B Touke M (1,0;1):
7 7

a—=4x+y—1; a—=x+6y+1;

OX oy
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a a _,

Xy ol

YpaBHEHHE KacaTEIbHOU MIIOCKOCTH:
z-1=3(x-1)+2(y-0)<=3x+2y-z-2=0.
YpaBHEHUSsI HOPMAJIH:

x-1 'y z-1

3 2 -1

IKeTpeMyM (PYHKIIUM JABYX IlepeMEeHHBIX

Ecmu mnst ¢dyskmum Z = f(X;y), ompenencHHON B HEKOTOPOW OKPECTHOCTH
Toukn  My(Xy;Yy) BbimomHserca  HepaseHCTBO  f(Xg;Yp) > f(Xy) (umm
f(Xp:Yo) < f(X;y)), To Touka M, Ha3pIBaeTCs TOYKOM MaKCHMyMa (WJIHM TOYKOIl
MUHHUMYyMa).

Heobxooumvie ycrosus sxcmpemyma

Ecmu ¢pynxuus f(X,y) nuddepenmupyema B Touke (Xg;Yo) U UMEET KCTpe-
MyM B 3TOU TOUYKE, TO €€ AuddepeHunan B ITOM TOUKE paBEH HYJIIO:

Iy -

0 (i yo) =0 | 10 000~
fy(Xo; ¥o) =0.
Touka (Xy;Y) Ha3bIBacTCs CTalMOHAPHOM Toukol (ynkmu z = f(X;y).

Jocmamounvie yciosus sxcmpemyma
BBenem 0003HaueHUS:

o2 f 0% 0% f
A——(X +Yo) ——(X0:Yp) ® =—(X ' Yo) -
8X 0:Y0 85’)/ 0:Y0 8y 0:Y0
Torna ecnu

1) AC-B?>0u A<0, 10 Mo (Xg; Yog) — TOUKa MaKCHUMYMa;
2) AC—B?>0u A>0,10 Mg(Xy;Y,) — TOUKE MUHEMyMa;
3) AC —B? <0, 10 My(Xo;Y,) HE SABIAETCS TOUKOH IKCTPEMYMa;

4) AC —B? =0, To Touka My(Xo;Y,) MOKET KaK OBITh, TAK H HE GBITH TOUKOI

IKCTPEMyMa, HEOOXOIUMBI JTOTOIHUTEIbHBIC HCCIICIOBAHUS.

Haubonvuwee u Haumenvuiee 3HaveHus QYHKYUU 8 0SPAHUYEHHOU 3AMKHYMOU
obracmu

[Tycts dynkums z = f(X,y) ompeneneHa u HeMpepbIBHA B OIPaHMYCHHOMN 3a-

MkHyTOM obsactu D . Torma ona mocturaer B obsactu D cBoero HauOoJbIEro u
HAaWMEHBIIIEro 3HaYeHUM (Tak Ha3bIBaeMble TJI00ATBHBIE IKCTPEMYMBbl). JTU 3HaAYe-
HUS JOCTUTAIOTCS JTUOO B CTAllMOHAPHBIX TOYKAX, PACIIOJIOKEHHBIX BHYTPH O0JIaCTH
D, mubo B ToYKax, JIeKAIIMX HAa TPaHUIIC 00IACTH.

AJITOpPUTM HaXO0XXJICHHUS HanOOJBIIETO U HAMMEHBIIIETO 3HaYeHUN auddepeH-
upyemoii B oonmactu D dyrkiuu z = f (X, y) cocTout B crieayromeM:
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1) HaiifTu Bce KpUTHYECKUE TOYKH (pyHKUMH, npuHamnexamue D, u Bbrumc-
JIUTH 3HauU€HUs (PYHKIUU B 3TUX TOUKAX;
2) HaiiTu HamOoIbIllee M HaMMeHbIee 3HaueHus QyHkmu Z = f (X,y) Ha rpa-

HMIIaX 00J1aCTH;

3) cpaBHUTH BCe HaliJIeHHbIC 3HaYCHHs (PYHKIMU U BHIOPATh U3 HUX HAHOOJIb-
1iee 1 HauMEHbIIIEe.

Ycnosuwviu osxcmpemym

Ecnu tpeOyercst HailTh SKcTpeMyM (DYHKIMHU ABYX MEPEMEHHBIX, KOTOPBIE CBSI-
3aHBI MKy c000l ypaBHeHUueM ¢@(X,Y) =0, To roBopsAT 00 YCIOBHOM 3KCTpEMyMe.

VYpaBaenne ¢(X,Y) =0 Ha3bIBalOT ypaBHECHHEM CBSI3H.

Ecnu u3 ypaBHEHHS CBSI3U MOKHO BBIPA3UTh OJHY MEPEMEHHYIO Yepe3 IPYTyIo,
TO 3aj7ada OMpEICNICHUsI YCIOBHOTO KCTPEMyMa CBOJUTCS K 3a/ade Ha OOBIYHBIN
HKCTpPEMYM (YHKIIUH OJHON NEPEMEHHOM.

Ecnu ypaBHeHHE CBS3M TPYAHO pa3peliuMO OTHOCUTENIBHO €ro IEepEeMEHHbIX,
TO JUI HaXOXJIEHUS YCIOBHOI'O 3KCTpPEMyMa HCIOJIb3YIOT METOJ MHOxurteneil Jla-
rpamka. Meton MHOKuTenel Jlarpanxa COCTOUT B TOM, YTO JJISl OTHICKAHUSI yCIIOB-
HOTO JKCTpeMyMa cocTaBistoT ¢yHkmuto Jlarpamka: L(X;y;A) = f(X;y)+Ao(X;y)
(mapametp A Ha3bIBarOT MHOXUTeNeM Jlarpamka). HeoOXxoauMmele yCcIoBUS YCIOBHO-
ro SKCTpeMyMa 3aJal0TCsl CHCTEMOM YPaBHEHUH, U3 KOTOPOM ONPENENSAIOTCS CTALNO-
HapHbIC TOYKU QYHKINH Jlarpamxa:

ﬁ+7»a—(p:0,

OX OX L)’(:O,

%4‘}\,%:0, & L;,=0,
L, =0.

o(x,y) =0,

OnHaKo 3TH YCIIOBUS HE SIBJISIFOTCA JOCTATOYHBIMH. [[03TOMY mocie Haxoxae-
HUSI CTAIlMOHAPHBIX TOUEK TpeOyeTcs MCCIENOBATh MX C TMOMOIIBI0 JOCTATOYHBIX
YCJIOBUM.

1. Haiinure skctpeMyM QyHKIMA Z = X2 + y2 + Xy —4x—-5y.
Pemenne
Bbluucium yacTHbIE MPOU3BOIHBIE:

@:2x+ y—4; Q=x+2y—5.
oy

OX
Haitnem cranmoHapHbie TOUKHM, PELIMB CUCTEMY YPaBHEHUM:
2X+y—-4=0, X =1,

&
X+2y-5=0, y =2.
[Tonydena onna crarmonapHas Touka M4 (1,2).
Haiinem dacTHbIe MPOU3BOIHBIC BTOPOTO MOPS/IKA!
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2 2 2
a—§=2; 8_;22; E:l.
OX oy OXoy
Beruncnum ux 3Hauenue B rouke M, (L2):
2 2 2
N [C87) P i {87 Pl 1) Sy
X My X0y My o My

Tak kak AC—B?=1>0u A>0, to Touka M, (L;2) sABIsETCSA TOUKOI MUHH-
MyMa, IIPU 3TOM Z, =Z2(L,2)=—7.

2. Haiinure HanOOJIbIIIEE u HauMeHbIIIee 3HAYEHUS byHKIIAN
7=x%— y2 —2Xy B obmactu D, orpanmuennoit mpsimpiMu X=0, x=2, y=-1,
y=2.

Pemenue

N300pa3um obnacte D Ha mtockoctu XOY (puc. 9).
OnpenenuM cTallMOHAPHBIE TOYKHU

y (YHKITUH, 171 TOTO BBIYMCIAM YacTHBIS
IIPOU3BOTHBIC:
D C
@:ZX—Zy; E=—2y—2x.
OX oy
Pemmm cucrteMy ypaBHEHHI:
i 2x -2y =0, X =0,
=
1 X —2y—-2x=0, y=0.
0 ' ' Takum 00pazoM, UMeeM OJHY CTa-
nuoHapuyto Touky M;(0;0), xkotopas
A B IPUHAJICKAT paccCMaTpuBaeMoi 00IacTH
D.
41 -2 Uccnegyem (QpyHKUIHIO Ha TpaHMIIE
obnacTu.
Puc. 9 Cropona AB: y=-1, xe[0;2].

[ToacraBum Yy =-1 B dyHkuuo z. OyHKIUS Z CTAHOBUTCS (PYHKIIMEH OTHOM
NEPEMEHHON: 7 = x? —1+2x.

Nmem cranyonapHsie TOYKH GyHKIUHU Z;(X):

Zy =2X+2, 2x+2=0.

Pemrenuem ypaBuenus siiasiercs X =-1. Tak kak X=-1¢[0;2], To maHHas
TOYKA HE NMPUHAJICKUT pacCMaTpUBacMOM 00JIacTH.

Cropona BC: x=2, ye[-12].

[Tocne momcTaHOBKM X =2 B (PYHKIIMIO Z OHA CTAaHOBUTCA (DYYHKIIMEH OJIHOM
[IEPEMEHHON: Z, =4 — y2 —4y.
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Nmem cranuoHapHble TOUKH QYHKIUH Z,(X) !

72, =-2y—-4,-2y-4=0.

Pemennem ypaBHenus siBisiercs Y =—2. Tak kak Y =-2 ¢[-1;2], To 3Ta TOUKa
HE MPUHAJUICKHUT PAacCCMaTPUBAEMOMN OOJIACTH.

Cropona DC: y=2, xe[0;2]

[locne moacTaHOBKU Y =2 B (PYHKIMIO Z OHA CTAHOBUTCA (PYHKIMEW OTHOU
NEPEMEHHON: Z3 = X2 — 4 —4x.

Nmem cranoHapHble TOUKU QyHKIUH Z5(X):

z25=2x—-4, 2x-4=0.

Pemennem ypaBHeHus sBisiercss X=2. Touka M,(2;2) npunamnmexur pac-
cMaTpuBaeMoi 00JIACTH.

Cropona AD: x=0, ye[-12].

[Tocne moacranoBku X =0 B (QyHKIHIO Z OHA CTAHOBUTCSA (PYHKIMEW OTHOU
NEPEMEHHON: Z,4 :—yz.

Nmem cranoHapHble TOUKH QYHKINH Z4(X) !

2, =-2y, -2y=0.

Pemennem ypasnenus sisiasiercst Yy =0. Touka M, (0;0) siBisiercst cranmoHap-

HOM TOUKOM QyHKIMU Z W Oblja HaiiJieHa BBIIIE.

Haxomum 3Hauenus ¢pynkuuu Z B toukax Mq(0;0) u M, (2;2) =C, a Taxxe B
yrioBeix Toukax A(0;—-1), B(2;-1), D(0;2):

z(M)=0; z(M,)=-8; z(A)=-1, z(B)=7; z(D)=-4.
=2(22)=-8, 2, =2(2-)=7.

CrnenoBaTeibHO, Z

HauM Hano

3. Haitgute skctpemMyM QyHKIUH Z = X2 — 2Xy — y2 +3X+3y+2 npu ycio-
BUH, YTO X W Y CBs3aHbI ypaBHeHUEM: X+ Y =0.

Pemenue

N3 ypaBHenus cpszu X+ Y =0 momyuum Yy =—X. [logcraBuB Yy =—X B QyHK-
LU0 Z = X2 —2Xy — Y2 +3X+3y +2, uMeeM:

Z=x2 = 2X(=X) = (—X)2 +3x+3(=X) + 2 = X% + 2X® — X +3x —3x + 2 =
=2x% +2.

Takum o0Opa3zoMm, 3amadya O HAXOXJICHHH YCIOBHOTO JSKCTpeMyMa (YHKIIHH

JIBYX IEPEMEHHBIX CBEACHA K 3a/1aue ONMPEACIICHUs SKCTpeMyMa (DYHKIIMH OJTHOM Tie-
pemeHHol Z =2Z(X). JlampHelInee ucclieOBaHUe M3BECTHO U3 Kypca auddepeHiu-

IBHOTO UCYUCHEHUS QYHKUIUNA OHOW MEPEMEHOM.
Haiinem nponsBoaHyto:
z'=4x.
O6nacth onpenenenust mpou3BogHol D(z") = (—oo;+00)
IIpupaBHsieM NPOU3BOJHYIO HYJIIO:

92



I’=0=24x=0=x=0=2y=-Xx=0=12=2.
Touxka (0;0;2) — kputnueckas Touka. COCTaBUM TaOJIHILY:

X (—0;0) 0 (0;+00)
7 ! - 0 +
i yObIBaET 2 BO3pacTaer

Takum obpaszom, z.,;, =2(0;,0)=2.
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4.3. 3BAJJAYN AJ11 CAMOIIOATI'OTOBKU

Aud¢epenunanbHoe ucuucjaeHue GyHKUNN OJHOU NePpeMEeHHOM
IMpocreitmue npasuiaa nuddepeHuupPpoBaAHUA

Haitnute npousBoHbie HYyHKITUII:
1) y=7x3;
3) y=x2 +ctox;

tgx
5) y=—0;
X
33X+ 2
7 y=— o
)Y X2 +2x+1

2) y=3/x2 —43/x2 +Jx;

4) y=2(x? +3x+1) +xsin x;

3
X° +1
6) y= ;
x> —1
. 2
sin X + X
8) y=—"———.
X+1

IIpousBoaHasn cj10:KHOM PyHKIUU

Haiinure npousBoHbIe HYyHKITUII:

1) y=sin 2x;

3) y=sin®x+cos?x;
5) y=3/(2x+3)%;

7) y=cos(x* +3x+1);

X
2) y=C0S—;

)y 3

4) y=2x3+2x-1)3;
6) y=+/sin3X+ 2X ;

8) y:tgx+%tg2x+%tg3x.

IIpou3BoaHas moka3areJbHOM U JiorapupmMudeckoi GyHKIMM

Haitnute npousBoaubie GyHKIUI:
1) y=Ilogs(3x);

3) y=Ihvx®+4;

x4

5) y=e " ;

7) y = ethx;

X

9) y=2x75;

2) y=Ig°x;
4) y=Ininx;
1+ %2
6) y=In :
)Y 1+3x

8) y=2 +2x%;

1+ Inx?

10) y= >
1+e*

IIpou3BoaHbIE OOPATHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKIMIA

Hatinmute mponsBoaHbIE (YHKITHIA:

. X
1 =arcsin —;
)y c

2) y =arccos2x;



3) y= arctgi2 : 4) y =arcctg(x®);
X

5) y=arcsin(Iin x) ; 6) y=arccos+Xx—2;
7) y=(x3+2x+1arctgx ; 8) y:M.
Jx

IMpousBoaHast QyHKUUM, 32JAHHON HEABHO

Haiinure npousBogHbIe (QyHKITHI:

1) X3+y2+2Xy:O; 2) 62y+%)(2:y; 3)siny+SinX+Xy=0-

Jlorapupmuueckoe nuddepenunpoBanue

Haiinure npon3BogHbIe (yHKITHI:

1) y=(cosx)*; 2) y:x3x;
3) y:(x2 +2X)X+l; 4) y:Xsinx;
5) y=(x+1)(x+3)3(x +4)*; 6) y = Xf(x__zl) .

IIpousBoaHas pyHKUUM, 3aJaHHOI TapaAMeTPUYECKH

Haiinure npousBogHbIC (QYyHKIIHIA:

X =5t + 3, X = COSt, x =e' cost,
1) ) 2) - 3) .
y=2t"+t-1, y=sint; y=e'sint.

HpOI/I3BOIlHI)Ie BBICHIHUX NMOPAIAKOB

1. HaiiguTe mpon3BOHBIE BTOPOTO MOPSIKA 3aJaHHBIX (VYHKITHIA:
1) y=2x3 4+ 2x +1; 2) y=2%;

3) y=tgx; 4) y=+x*+1.

2. HalimuTe mpou3BOIHbIE TPETHETO MOPSAKA 3aJaHHBIX (PYHKIUHI:

1)y:$x4+x+5; 2) y =c0s3X; 3) y=xInx.
JAudpepenuman
1. Haitgure nuddeperimansl GyHKINAN:
1) y=x*+2x—4; 2)y:1+—x;
1-x

3) y=cos®2x; 4) y=In(x* +1);



5) y =e8%; 6) r =Ctg @ + COSEC .
2. Hatimute nuddepeHimansl BTOporo mopsaka GyHKITAN:

1) y=sin(x+1); 2) y=192x; 3) y=Incosx.
3. Beruncnure npubIMKeHHO ¢ MOMOIIbI0 auddepeniuana:
1) arcsin 0,51; 2) 415,8; 3) tg44°.

IIpuiioskeHus NPOU3BOIHOM
IIpuMeHeHMe MPOU3BOIHON B reoMeTpU M pu3uKe

1. Hanmmure ypaBHeHHs KacaTelnbHOI 1 HOpManu K KpuBoit Y = f(X) B Touke
¢ abcuuccoil X,. Haligure yron HakiioHa kacaresnbHOU K ocu OX :

1) y=eX, x=0; 2) y=x>—2x+1, x=1; 3) y=/x+3, x,=2.

2. Haiiure yroa Mexay KPUBBIMU B TOYKE UX TIEPECCUCHHUS:

1) y=x-x3u y=5x; 2) y=1+sinx u y=1.

3. I[HH MaTepHaJIBHOﬁ TOYKH 3aBUCUMOCTDL IIYTH OT BPCMCHH 3aJlaHa YPaBHC-

2 ~ ~
aueM S =t + 2t +3(m). Haiiaure CKOPOCTh M YCKOPEHHE MATEPUAIBHON TOUKH
yepes 4 ¢ OT Hayasna JBU>KEHUS.

HpaBl/IJIO JlonuraJjs AJIAA BBIYMUCJICHUS MPEIEI0B

Boeruucnure npezaens! GyHKUNNA, UCTIONB3Ys NpaBuiio Jlonurans:

. 3 5.2
1) fim S|n5x; 2) Iimx X +4x+2;
x>0 2X x>1  x3_bx+4

9 1
3) lim xsin=; 4) lim (e* +x)*;
X—>0 X x—0
X
5) lim| X — 1 ). 6) lim & .
x>\ Xx—1 Inx x—o x3

®opmy.a Teisopa

Jos gyskimit Y = f(X) B Touke X, 3anmmImmTe N MEPBHIX HEHYJICBBIX WICHOB

dbopmynbl Telnopa:

1) y=x"-3x°+x, X,=1,n=6; 2) yzzi, Xo=—3, N=4;
— X

3)y:e2‘x,x0=—1,n=5; 4)y:cos(5

N

), XOZO, n:3
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HUccnenoBanue pyHkumia

1. HaiiguTe sKCTpeMyMbl M HHTEPBaJIbl MOHOTOHHOCTH (DYHKITHIA:

1) y=x*-2x% +5; 2) y=~3X-T7;
X

y=— -~ 4) y=xInx.

)Y x> —6x —16 )y

2. Haiinute HanMeHblllee W HauOoOJIbIlIee 3HAYCHHS (YHKIUA HA YKa3aHHOM
OTpE3KE:

1) y:x2—4x+1Ha [-3;3]; 2) y:x+3§/§ Ha [-1;1].
3. Haitaure Touku nepernda, mpoMeKyTKH BBITYKIOCTH (DYHKITHIA:
1) y=x*+8x3+18x*-3;  2) y=xIn(2x); 3) y=xe ¥,
4. Haiinure acuMITOTHI TpapuKOB (PYHKITHIA:
3 2
X
Dy=—3: 2) y=In(x-1); 3 y= :
2(x+1)° Vx?% -1
5. [IpoBenuTte MoJHOE UCCIENOBAHNUE U TOCTPONTE rpaduku QYyHKITUHI:
1
p— 2 Y
1)y:1 XZ; 2) y=x*In?x; 3) y=xex’.
X —

JAu¢ppepenunanbHoe ucHUucaeHne QYHKIUN MHOTMX IIepeMEeHHBbIX
OobsacTh onpeaeieHUs (PYHKIMUA MHOTHX IePeMEHHbIX

Haiinure ob6nacte onpeaeneHus: QyHKIUN:

1) z=+/4-x?—y?; 2) 2=y +~X; 3) z= L .
\/x2+y2—9

YacTHbIe NPOU3BOAHBIC IEPBOr0 U BHICHIUX MOPAAKOB (PYHKIUH
MHOI'MX IepeMeHHbIX

1. Haiiiute yacTHbIC MPOU3BOIHBIC 3aJaHHBIX (PYHKIIMIA:
Cyf+2x,
X+Yy

3) z=sinx+2y; 4)z:exz+y;

5) u=3yxz + 2x2yz2 + 2Xy + 2XZ + 2YZ; 6) u=(X+2z)(x+ y)(y+2).
2. HaitaguTe yacTHBIE MPOU3BOIHBIE BTOPOTO MOPSIKA 3aJaHHBIX (DYHKITUMN:
2
y© + 2X
X+Yy

1) z=3x* +2x%y® - y*; 2) z

1) z=3x* +2x%y% - y*; 2) 2=
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Judppepenunan pyHKUMU MHOTHX NepeMEeHHbIX

1. Haitnure monubiit audepeniman 3a1anHpixX GyHKITUHI:

1) z=xy? + Xy + X+ V; 2) z=sin x+cos y;
3) z=(3x°y - x> +8)%; 4)z=%.
X“+y

2. Haitnure nuddepeniman BToporo mopsjika 3aJlaHHbIX (yHKITUHI:

1) z=x2y? +2xy + X3+ y3: 2) z=ePY,

3. Beruncnute npubIMKeHHO ¢ MoMOIIbI0 auddepeHiuana:

1) 1,052%; 2) (4,02)2 +(305)2;  3) sin46°cos59°.

YIJaBHeHI/IH KacaTeJbHOM IJIOCKOCTH U HOPMAJIA K MOBEPXHOCTH

1. HanmummTe ypaBHEHHE KacaTelbHOW TIOCKOCTH W HOPMAJIM K TTOBEPXHOCTH
z=1+x%+ y2 B Touke M (1,13).
_ 2,2 .
2. Jlana moBepxHOcTh Z=In(X" +Yy“). CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeIbHOI
IUTOCKOCTH M HOpMaJii K oBepxHocTH B Touke M (1,0;0).

IKeTpeMyM (PYHKIIUM ABYX IlepeMeHHbIX

1. Haifnure sxcTpeMyMbl (DyHKITUH:

1) z=x>+y? +2x+4y—6; 2) z=x3—y3—3xy.

2. Haiigute HanOoublee U HaUMEHbIIee 3HaueHus Gyukuuii Z = f (X, y) B 00-
nactu D:

1) z= X% + 2Xy — y2 —4x, D — TpeyrojbHHK, OTrpPAaHUYEHHBINA MPSIMBIMH
X—y+1=0, x=3, y=0;

2) z=x%+ 2Xy —4x+8y, D — npsAMOyronbHUK, OTpaHUYECHHBIA MPSIMBIMU
x=0, x=1,y=0, y=2.

3. Haiigute skctpeMymbl yHKIMH Z = XY TIPHU yCIOBUHU, UTO X M Y CBSI3aHbI
ypaBHeHUEM 2X + 3y —5=0.

4. HailimuTe yCIOBHBIE 3KCTpEeMyMbl (YHKUUU Z = X2 — 4X + y2 +4, ecom
y=X+2.
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OTBeThI

JAuddepenunanbHoe HCHUCIeHUE PYHKIMHM OJHOM MepeMeHHOI
Ipocreitmue npasuia a1ugdepeHuMpoBaAHUS

6 8 1 1
1) y'=21x%; 2) y'= —— 3) y'=2x- ;
)Y ) 58/x3  R/x  2Jx )y sin 2 x
— 21gx 62
4) y'=4x +6+sin X + xcosx; 5) y'=L0S X LB y=—
) )Y x> )y x® —2x3 +1
o 3x+1 C (X+1)cosX + X2 + 2x —sin x
7) y=- 2L g) y= "+ : .
(x+1) (x+1)
IIpousBoaHas cinoxHON PyHKUMHU
1) y'=2c0s2xX; 2) y'=—%sin§; 3) y'=33in2x-cosx—2cosx-sinx;
6 3C0S3X + 2
4) y'=32x3 +2x-D?(6x* +2); 5) y=———"; 6) y'= ;
) Y =3( )°( ) )y o ar )y NEETERT
7) y' =—(2x+3)sin(x? +3x+1);  8) y,:1+cosi<-smx-
Cos™ X

IIpou3BogHasi moka3areJIbHOM U JiorapupmMmudeckoin GyHKuMM

' 1 ' 2|gX ' X ' 1 ' 3 —X4

1 =—; 2 = ;3 = ;4 =—1,; 5 =-4x"e " ;
)Y xIn5 )Y xIn10 )Y x> +4 )Y xIn x )Y

3x% +2x-3 2e'9%X 2
6) y = ; Ny =—"——; 8 y=2x(2" n2+2);

1+ x%)1+3x) cos? 2x y=2x )

x 2(1+e"2)£—2xex2 1+ Inx?)
9) y'=72(2+xIn7); 10) y'= X

2
1+e*)?

IIpou3BoaHBIC 00PATHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX PYyHKIMHT

, 1 . =2 . —6X . —3x2
)Y =" 2) Y'=——; )Y =70 4y =—=%;
25— x? 1—4x2 X" +9 1+ X
X3 +2x+1

!

. 7) ¥ =(3x? + 2)arctg X +

-1
2J(x=2)(3-x) 1+ X2

1
5) y=———;6) Yy
xv/1—In? x
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8) y'— V3 arcsin(+v/3x)
Jx1-3x2 S

2xE

IIpousBoaHas GyHKUNM, 32JAHHON HESABHO

2
, X" +2 , -X . COSX+
1)y =215, 2) y'= , 3y =- Y.
2X+ 2y 2e2Y 1 COS Y + X
Jlorapudpmuueckoe nuddepeHuupoBaHue
1) y' =(In(cos x) — xtg x)(cos x)*; 2) y' = BX(In 3Inx + ljx?’x ;
X
' 2 2(X +1)2 2 X+1. ,_[sinx sinx.
3) y' = In(x +2x)+2—(x +2x)"7; 4) y'=| ——+Inxcosx |x";
X* +2X X

X2 — 4X + 2
2x(x~D(x—2)*

IIpousBoaHas pyHKIUM, 32JaHHON TapaMeTPUYECKH

5) y'=[ 1,3 .4 )(X+1)(x+3)3(x+4)4;6) y'=
Xx+1 x+3 x+4

, 4t+1 , _ , sint + cost

1) y'= ; 2) y'=—ctgt; )y =""-——.
5 cost —sint
IIpou3BoaHBIE BHICIIMX MOPAIKOB
2sin x X2 1

1.1) y"=12x; 2) y"=2"In*2; 3)y'=""2"; 4) y'=- + .

)Y )Y )y cos® x ) @+x2)%2 " 14 x2
2.1) y"=2x; 2) y"=27sin3x; 3) y”’=—i2.

X
JAuddepenunan

1.1) dy=(2x+2)dx; 2) dy:izdx; 3) dy =—6c0s?(2x)sin(2x)dx ;

(1-x)

3 _ ACtgXx
Hdy=—de; 5)dy="° —dx; 6)dr=—1-"2%,
X" +1 sin“ X sin“ o
2.1) d?y=(-sin(x+D)dx?; 2) d2y =) g2 gy g2y 1 g2
c0s~(2x) COS“ X
3.1) ~0,535pan, ~30,7°; 2) ~1994: 3) ~0,966.
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IIpuiio:kenus NPOU3BOTHOH
IIpuMeHeHUe MPOU3BOAHOM B reoMeTpuM U pusuke

1. 1) ypaBHeHHME KacaTeiabHOW: Y =X+1, ypaBHeHHEe HOpManu: Y =-X+1, yron
HakiIoHa: o =45°; 2) ypaBHeHue kacarenbHOU: Y =0, ypaBHeHune HOpmamm: X =1,

1 4
on HaknoHa: o =0°; 3)ypaBHeHHE KacaTeJbHOH: Y =——=X+——, ypaBHEHHUE
yr ) ¥p y=3 NN

HOpMaJIU: Y = —2\/5x+5+5, yroJl HaKJIOHa o = arctg 1 ~12,6°.

2.5
2.1) tg(ng,(pz33,7°; 2) tgp =1, p=45°,
3.v=10",a=2".
c c

HpaBI/IJIO JlonuraJjs AJIA BBIMHCJICHHUS IPEaeJI0oB

1) = 2 %; 3)2; 4)e 5)%; 6) .

N | Ol

dDopmy.aa Teiiopa
1) f(X)=—1-3x-D+x-D%+7(x-1)%+5(x-1)* + (x-1)°;
1 1 1 , 1 3
2) f(X)==4+—=(X+3)+—(X+3) +—(x+3)7;
Y 5 25( ) 125( ) 625( )

D) (4D’ (D (x +1)4}_

il 2! 3 4l '

x2 x4

4) f(x)=1-"—+ .
) 100 =1="0"+ 35

3) f(x):e3(1

HUccnenoBanue pyHkumin

1. 1) Voyin =YD =Y(-D) =4, Yy =Y(0)=5, dynknus yObiBaeT Ha HHTEepBaIe
(—0;—1) U (0;1) u Bo3pactaeT Ha unTepBaie (—1,0) U (L;+x);

2) DKCTpEMyMOB HET, BO3pacTacT Ha HHTEPBAJIC [7/ 3;+00);

3) DKcTpeMyMOB HET, yOBbIBaeT Ha (—o0;—2) U (— 2;8) U (8;+0) ;
4) Yoin = y(e_l) :—e_l), ¢byHkuus yObIBaeT Ha HHTEPBAIIC (O;e_l) U BO3pacTaeT Ha
urTepBaie (8 i+w).

2.1) Yiin = ¥(2)=-3, Yix =Y(=3)=22; 2) Ypn = Y(-1) =4, Yy = Y1) =4
3. 1) Beimykia BHU3 Tpu X € (—00;—3) U (—1+00), BeImykiIa BBepX mpu X € (—3;-1),
Touku nepernta: (—3; 24)u (-1 8);
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2) Beiykia BHU3 ipH X € (0;+00) , Touek neperunda HeT;
3) BeIyKJIa BBEpPX NpH X € (—0;0,5), BEIMyKna BHK3 npu X € (0,5;+0), Touka mepe-
ru6a (05, 05¢72).

1
4. 1) BepTuUKajdbHAs acUMOTOTa: X=-1, HAKJIOHHAs aCHUMITOTa: Y= 5 Xx—-1,;

2) BepTHKallbHas acuMnToTa: X =1. 3) BepTHKaIbHBIC aCUMITOTHI: X =—-1 u X =1,
Haknonnas acumnTora: y = X.

5.

1) ] 2) 3)

[

Ju¢pepeHunanbHoe HCHUCTeHHEe QYHKIMM MHOTMX IIepeMEeHHBbIX
Obuaacth onpeaeneHnss GyHKIIUM MHOTHX IepeMEeHHBbIX

1) 3aMKHYTBIA Kpyr ¢ IIEHTPOM B Hadajie KOOPJHMHAT, PalyC KOTOPOTO PaBeH 2;
2) X =0, npaBas otHOcHTENBEHO ocu OY MOYIIIOCKOCTB;

3) BHEIIHSSA 4acTh KPyra ¢ IIEHTPOM B Havaje KOOPIUHAT, PAUYC PaBEH 3, HE BKIIIO-
yas rpaHuLly Kpyra.

qaCTHbIe HpOI/I3BOI[HLIe HepBOFO M BBICHINX HOpﬂI[KOB
(pyHKIMHM MHOTMX IlepeMeHHbIX
1.1) Zoax@ +y%), Logyi(axt-1); 2) BTV 2V 2x+ 2y
OX oy oX (x+y)° oy (X+Y)

3)@_c051/x+2y Q_cosq/x+2y_ 4)g:2xe"2+y oz ex2+y'

x 2 x+2y oy Jx+2y X "oy !
S)Z—u:3yz+4xy22+2y+22,%u:sxz+2x222+2x+22,
X

Z—U:Byx+4x2yz+2x+2y;
z

6) %:(2x+y+z)(y+z), %u:(x+2y+ 2)(X+2), Z—lzjz(x+ y+22)(X+Y).
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2 2 2 2
2.1) L2 3632 44y, 2192y 6y, L2 - O

OX oy Ox0y  OxOy
0%z 2y(y-2) 8%z 2x(x+2) 0°z 8%z 2(x—y-xp)

% (x+yP oy’ (x+yf oxdy X (x+y)f

:ley2;

2)

JAud¢epenumnan GyHKUMH MHOTHX EPEeMEHHbIX

1.1) dz=(y? + y+Ddx+ (2xy + x+1)dy; 2) dz =cosxdx — 2sin ycos ydy;
3) dz =4(3x%y — x3 +8)3(6xy —3x%)dx +12x2(3x%y — x° +8)3dy ;

2 _x%-2x X2 —y? —2x
oy K Gy
2.1) d?z=(2y? +6X)dx? + (4xy + 2)dxdy + (2x> + 6y)dy?;
2) d2z =4e2*"3dx? +12e2*"¥Ydxdy + 9e2* ¥V ay?.
3.1) =115; 2) ~5,046; 3) ~0,37.

4) dz:y

ypaBHeHI/IH KacaTeJbHOH IJIOCKOCTH M HOPMAJIA K ITIOBEPXHOCTH

x-1 y-1 z-3
2 2 -1
2. 7-2x+2=0, XZ1_¥_2Z2

2 0 -1

1. 2x+2y—-z2=1,

IKcTpeMyM (PYHKIMH ABYX MepeMeHHBIX

1.1) 24, =2(-1-2)=-11; 2) 7, =2(-11) =1.

2. 1) Lo = 2(2,0) =4, Zian6 = 2(3,3) =6;
2) Zyaum = Z(]"O) =-3, Zau6 = Z(l,2) =17.
3. Zax = z(EEJ =§.

46) 24

4. Z,in =2(0,2) =8.
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4.4. TECTOBAS KOHTPOJIBHAS PABOTA
1o TeMe
«uddepenimanbHOe UCUUCTICHUE)

| BapuaHT

1. Haiigure nmpousBoauyro Gyukmuu Y = IN(3 + 2x).

3+ 2x 2
; 4) y' = :
2 ) 3+2x

1) y’:——2 ; 2) y'=3+2x; 3) y'=
3+2X

2. Halinute npou3BOJHYIO PYHKINH Y = (X2 +1)tgX.

2 2
1) y,:(x erl); 2) y’=2thX+(X ;rl); 3) y=2xtgx; 4)y'= 2); :
COS™ X COoS™ X COS™ X
x = e’
3. Halimute nmpon3BoiHyI0 PyHKIIMN L
y=t+sint.
1) v, _Lrcost. 2) y, =1+cost; 3)y.,=(+cost)e'; 4) vy, = e’
et X ’ X ’ ¥ 1+cost’

4. Hanmmute ypaBHEHHE KacaTeabHOU K rpaduky dyHkuun Y =In(3+ 2X) B Touke ¢
a0Ocrmccon X=-1.

1) y=In2; 2) Yy=2X+2; 3) y=-2x+2; 4) y= ! :
2X+2
5. Haitnure nuddpepenunan pynkuun y = (X2 +1)tgx.
2 2

1) dy = 2X(3X ; 2) dy:w; 3) dy =| 2xtgx + (x :1) dx; 4)dy=ﬁdx.

COS” X COS” X COS” X tg X
6. Haiimure penen IimlM , UICTIOJIB3Ys ipaBuiIo Jlonurass.

X—> X—

1) =, 2) —2m; 3) -1, 4) — .

7. Haiizure 9KCTpeMyMbl 1 HHTepBaibl MoHOTOHHOCTH dyHKImH f (X) = (X +1)°.

1) (—o0;-1) y6mniBaet, (—1+9) Bo3pacraert, Yy, = Y(—1)=0;
2) (—o0;—1) BO3pacTaer, SKCTpeMyMa HeT;

3) (—o0;—1) Bo3pacraert, (—1+0) Bo3pacTacT, IKCTpeMyMa HET;
4) (—o0;—1) Bo3pacraer, (—1+w) yObIBaET, Yyuy = Y(—1)=0.

8. Haiimure sxcTpeMyMm QyHKIUU Z = X2 — Xy + y2 +9x—-6y+20.

1) 2 =2(-41D) =-1, 2) Zin =2(-12)=2;
3) zpin =2(-41D) =-1; 4) 2.4, =2(01) =2.
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Il BapuanT

1. Haiigure npou3Boauyto GyHKIuH Yy =SIN(3X +1).

1) y'=cos(3x+1); 2) y'=3cos(3x+1); 3) y'=-3cos(3x+1); 4) y =sin3x.

2. Haiimure npomssozayo GyHkimn Yy = 2% (x> +3).

1) vy =—2*(x3 +3)In2+ 2*x?; 2) y'=2%In2+3-2*x?;
3) vy =2"(x3+3)In2+3-2"x?; 4) y' =2*(x3 +3) + x°.
3. Haiigure mpousBoaHyto GpyHknuu Sin'y + x2y +x=0.
o 2xy+1 , cosy + X2 ,o2x+1 o —2xy-1
1)y=y—2; 2) y =2V TX gy s : 4)y=—y2-
COSY + X 2xy +1 cosy CoSY + X

4. Hammmwte ypaBHeHHE HOpMaid K rpaduky ¢yHkmun Y =Sin(3X+1) B Touke ¢

. 1
aOCIICCON X = _§ .

1 1 1 1 11
1) y=———-=X; 2) y=3-2X; 3) y==—+=X; 4) y=—+—X.
)Y==93"3 )y )Y=97"3 )¥=3+g
5. Haitnure nuddepenuuan Gyukuun Y =2 (x5 +3).
1) dy:(Zx(x3 +3)+x2)dx; 2) dy:(ZX(x3 +3)In2+3-2xx2)dx;
3) dy:(2x In2+3-2xx2)dx; 4) dy:(—ZX(x3+3)In2+2Xx2)dx.
6. Haiiure npegen lim ——, ncnons3yst npasuiio Jlonuras,

x—0 X

1) 5; 2)1; 3) w; 4) 0.

/. Haiimute  ToukM  meperu0a, MPOMEXKYTKH  BBIMYKIOCTH  (PYHKIIUU
f(x)=x>+5x—6.

1) (—0;0) BeimyKkiIa BBEpX, (0;+00) BhIMyKia BHU3, (0;—6) — Touka neperuoa;
2) (—o0;1) BeImyKITa BBepX, (1;+0) BhImykia BHU3, (1,0) — Touka meperuba;
3) (—0;1) BeImykTa BHU3, (1;+00) BeIMyKiTa BBEpX, (1,0) — Touka meperuoda;
4) (—o0;0) Beimykiia BauU3, (0;+00) Beimykia BBepx, (0;—6) — Touka meperuoda.

8. Haiinure sxctpemym QyHKIMU Z =3X+6Y — X2 — Xy — y2 :

1) 2,4, =2(0,-3)=-9; 2) Z,ux =2(3,0)=9;
3) z,ux =2(0;3)=9; 4) Z,in =2(0;3) =9.
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Il BapmanT

1. Haiinure npousBonuyro pyHkmun Y = tg(4 + 2Xx).

2
1) v’ =cos?(4 + 2X): 2) y' = ;
)y ( ) )Y cos? (4 + 2x)
L -2

= 4) y'=sin(4+ 2x).
cos(4 + 2x) ) y'=sin(4+2%)

3)y

2. Haiimute mpou3BoAHYI0 PYHKIUU Y = e?sinx.

1) y' =e?* cosX; 2) y'=2e?*sinx;
3) y' =e?* cosx + 2% sin X; 4) y' =e**(cosx +sin X)..
t+1
X=—"
3. Halimute mpon3BoaHy0 PyHKIIMN ‘ t 1
=
1) yy =-t% 2) yy=1; 3) yy=—t; 4) yy=-1.

4. Hanmmmmte ypaBHEHUE KacaTeabHOU K rpaduky pynkiuu Y =tg(4 + 2X) B TOUKE C
a0dcrmccon X =—2.

1 1 1 1
1) y=2x+4; 2) Yy=—X+—; 3) y=-2x+4, 4) y=——X——.
)y ) y=ox+y )y ) y==2X=7
5. Haiimure nuddepennman pyHkiuu y = e?*sin x.
1) dy =e*(cosx + 2sin x)dx ; 2) dy =2e?*sin xdx;
3) dy =e?* cosxdx ; 4) dy =e?*(cosx + sin x)dx.
3x
6. Haiigure mpemen lim , ICTIOJIB3Y# TIpaBmiio Jlomurais.
x—0 tgx
1) 1; 2) In3; 3) -1; 4) 3.

7. Haiimute HamOouplliee 1 HauMeHbIee 3HaueHus QyHKuu f(X)=3X — x> Ha OT-
peske [-3; 1].

1). f =1(0)=0, fr =f(3)=-18; 2) f_ =f(-1)=-2, . =f(3)=-18;
3) frin = F()=2, frp =F(=3)=18;  4) fy, =F(-1)=-2, f = f(-3)=18.

8. Haitnure sxcTpemyM QyHKIUU Z = X + y2 +2X+4y—6.

1) 2,4, =2(-1-2)=-11, 2) Zpux =2(-1-2)=-11,
3) Zin =2(—2,-1) =11; 4) Zpex =2(—2;-1) =11.
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IV BapuanT

1. Haiinute mpou3BoAHYI0 QYHKIIUU Y = e3¢

1) y'=3""°In3;2) y=(3x—6)e>°; 3) y'=3¥*"° 4) y=-6"°.

2. Halimute npou3BoiHyI0 QYHKIMHN Y = xzctgx.

2 2

X
; 2) y'=— ;
sin? x sin? x

1) y'=2xctgx —

2
3) y'=2xctgx +

—— 4) y'=2xctgx + ———.
sin “ x COS“ X

3. Haiizure npoussoaayio GyHkuun y =1+ xe”.

e’ e’ 1+ xe”’
1) y'= L y=el-xe’); 3)y'= A y'=
1+ xe” y 1-xe’ e’
4. Hannmure ypaBHEHUE HOPMAJIA K KPUBOU Y = e3*7% g rouxe ¢ abermccoit X =2.
5 1 5 1 5 1
1) y=5-3x; 2) Yy=——=X; 3) y=—+=X; 4) y=——+—X.
)y )¥=3-3 )y=—3+3 )y=—3+3
5. Haiinmure nuddepennman GyHkuu Yy = X2Ctgx.
x? X
1) dy =| 2xctgx + —— |dX; 2) dy =————dx;
SIN~ X SIN™ X
X2 X
3) dy =| 2xctgx — ——— [dx; 4) dy =| 2xctgx — —— |dX.
COS™ X SIN~ X
. . 1-cos7x
6. Haitnure npenen lim ————— , ucnonib3ys npaswito Jlomwrars.
x—0 X
1) 0; 2) 7; 3) -7; 4) 1.
2
7. Haitnure acumnToTsl rpaduka pynkmuu f (X) = X—l
X_

1) y=X+1 — HakjOHHas aCUMNTOTa, X =1 — BepTUKaIbHAS aCHMIITOTA;
2) Yy =X—1 — HakJIOHHas acUMNTOTa, X =1 — BepTUKaIbHAS ACUMIITOTA;
3) Yy =X+1 — HakJIOHHAs ACUMITOTA, BEPTUKAIBHBIX ACUMITOT HET;

4) x =1 — BepTUKaAJIbHAS ACUMIITOTA, HAKJIOHHBIX ACUMIITOT HET.

8. Haiinure skcTpeMyM QyHKIUU Z = X2 + Xy + y2 —6x-9y.

1) z,in =2(L4)=-21; 2) Z,ux =2(L4) =-21;
3) 2y =2(41) =-21; 4) 2,0 =2(LD) =-2.
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V BapuaHT

1. Haiinure npousBoauyto pyakmun Y = IN(3X +4) .

3x+4 3 In3 3

1) y'= ; 2) y' = ; 3) y'= , 4) y'=— :

)Y 3 )Y 3x+4 )y 3x+4 )y 3x+4

2. Haiimute nmpou3Boanyro GyHkimu Y = (X +1)tgx.

, X+1 , X+1 , _ , X+1
1) y=tgx———— 2)y'=—>—; 3)y'=tgx+1l; 4)y'=tgx+—5.
sin “ x COS“ X COS“ X

X = CO0S 2t,

3. Haitnure nmpousBoaHyto GpyHKINUN .,
y=1-sin“t.

. 1 :
1) y; =2sin 2t; 2) Yy =2; 3) y’X:E; 4) y, =—sin2t.

4. HanummTe ypaBHeHHEe HOpManmu K rpaduky ¢ynkmuu Y =In(3Xx+4) B Touke C
a0Ocrmccon X=-1.

1 1 1 1
Dy=—"x-=; 2) y=3X+3; 3) y=="X+=; 4) y=-3x-3.
) ¥=—3%"3 )y ) Y=3X+3 )y
5. Haiinute quddepennman yukiuu Y = (X +1)tgx.
1) dy:(tgx— )_(ngjdx; 2) dy = le dx;
SIn™ X COS™ X
3) dy=(tgx+ X+21 jdx; 4) dy =(tg x +1)dx.
COS™ X
X=2
6. Haiinure penen lim ———— , ucnonib3ys npaswiio Jlomwrars.
x—2 X—2
3
1)5; 2) 3; 3) -3; 4) - 2.

7. Haiizure SKCTpeMyMbl H HHTepBaibl MoHOTOHHOCTH dyHKimH f (X) = (X +2)%.

1) (—o0;—2) Bo3pacraet, (—2;+w0) yobiBaet, Y(—2) =0 — makcuMyMm;
2) (—o0;—2) yosiBaer, (—2;+w) Bo3pacraer, Y(—2) =0 — MUHUMYM;
3) (—;2) yowiBaeT, (2;+) Bo3pacraer, Y(2) =4 — MUHUMYM;
4) (—0;2) Bo3pacTaer, (2;+o) yoniBaer, Y(2) =4 — MUHUMYM.

8. HaiimuTe sxcTpeMyMm QyHKIUU Z = X2 — 2Xy + 2y2 + 2X.

1) 2,4, =2(-2,-1) =-2; 2) Zyux =2(-2,-1) =-2;
3) Zpin =2(-1-2) =3; 4) Zpex =2(-1-2)=3.
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VI BapuaHnT
1. Haitnure npousBoanyio GyHKIuU Y = COS(2X + 3) .

1) y'=2sin(2x +3); 2) y'=(2x+3)sin(2x +3);
3) y'=-sin(2x +3); 4) y'=-2sin(2x +3).

2. Haiizure npomsBoryto GyHkmn Y =e* (X2 +2x +1).

1) y=e*(x® +4x+3); 2) y =—e*(2x+2);

3) y=e*+(2x+2); 4) y' = e’ ~2x-2

(x% +2x+1)? '

3. Haligure mpon3BoaHYI0 DYHKIMU SIN Y + X2 +Xx=0.
p Yy Yy

, 2X o= 2xy -1 . =2x . x% +sin
1)y:2—y; 2)y:2—y_; 3)y:2—y; 4)y:——y-
X —COsYy X° +siny X* +COS Y 2xy

4. Harmmmure ypaBHEHHE KacaTedbHOH K rpaduky GyHKIuM Yy =C0S(2X + 3) B TOUKe

¢ abcuccoi X = _E .

1) y=2x+1; 2) y=-3x+1; 3) x=5; 4) y=1.

5. Haiimmre nuddepenmman Gpyskmmn Y =eX (X2 +2x +1).

1) dy =(e* + 2x + 2)dx; 2) dy =e*(2x+ 2)dx;

eX —2x -2
3) dy = dx : 4) dy =e*(x? + 4x + 3)dX.
) & (x? +4x +3)? ) dy=e( )

6. Hatimure npenen lim 1-cos(x +3)

, HCTI0JIb3Ys1 TIpaBuiio Jlomurais.
X—>-3 X+3

1) 1; 2) V2 3) 0; 4) 1.

/. Haiigute  ToukM  meperuba, MPOMEKYTKH  BBIMYKIOCTH  (PYHKIIUU
f(x)=-2x3+6Xx+7.

1) (—0;0) BeImyKIIa BBEpX, (0;+0) BhIMyKIa BHU3, (0;7) — Touka meperuoda;
2) (—o0;1) BeImyKIa BHU3, (1,+00) BeIMyKTa BBEpX, (1;11) — Touka meperuoda;
3) (—0;1) BeImyKiIa BBEpX, (1;+00) BeIMyKiIa BHM3, (1;11) — Touka neperuoda;
4) (—o0;0) Beimykiia BHU3, (0;+00) BeImykia BBepX, (0;7) — Touka neperuda.

8. Haiinure sxcTpeMym QyHKIIUN JBYX MEPEMEHHBIX Z =4X + 2y — X2 — y2.

1) 2,4, =2(2;1) =5; 2) Zyux =2(22) =5;
3) Zay =2(30) =3; 4) 2in =2(-11) =-4.
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VII Bapuant

1. Haiinure npousBonuyro GyHkuu Yy = arcsin(2x — 3).

2 2
y= : 2) Yy = ;
J1-(2x -3)? J1+(2x —3)?
3) y'=arccos(2x —3) ; 4) y'=-2arccos(2x —3).

2. Haitnute nmpou3BoAHyI0 pyHKINUU Y = x2e X,

1) y'=2x-2e%; 2) y'=—4xe?; 3)y=2xe?*(1-x); 4)y =2xe .

5 x = In(1+1?),
3. Haitnure npousBoaHyto GpyHKINUN
y= t? +1.
' 2t . ' 2. ’ . ’ 1+ tz
1) VXZH’ 2) yy =1+t°; 3) yy=2t; 4) yy = o

4. Hanmmmte ypaBHEHHE KacaTeldbHON K Trpaduky ¢yHKum Y =arcsin(2x—3) B

TOYKE ¢ adCIUCCOi X = E )

3 3 2 2
1) y=-2x+3; 2) Yy=—X——; 3) y=—X+—; 4) y=2x-3.
)y )Y 2 X5 )Y 3t 3 )y

5. Haiimure nuddepennman pyHkiuu y = x2e X,

1) dy = (2x — 2 2)dx; 2) dy =2xe (1 - x)dx;
3) dy =—4e2*dx; 4) dy = 2xe 2*dx .

. . tgbx
6. Haiimure npenen lim ——— , ucnomnw3ys npaBmiio Jlomuras.

x—0

1) 0; 2) 2; 3) 6; 4) -3.

7. Halinure HamOosibllice U HauMeHbInee 3HadeHus Gynkiun f(X) = 2x° —5x% 4+ 2
Ha oTpeske [-1; 2].

1) f =f0)=2, fo =f(-1)=-5; 2) f. =f@)=-1, f_ =f(0)=2;
3) friy = F(=1)=—5, frp = F(2)=46; 4) fy = F(~1)==5, frp = (@) =—1.

8. HalimuTe sxcTpeMyM (pyHKIMU ABYX MEPEMEHHBIX Z = X2 + Xy + y2 —3X—-06Yy.

1) z0x =2(0;3) =-9; 2) Zpin =2(0;3) =—6;
3) Z,ux =2(0;3) =—6; 4) Zin =2(0;3)=-9.
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